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Főszerkesztő 

moyb ny 
Ütött a cselekvés órájal 

Désen megjelenő rabbi és világi delegátusainkhoz! 
Az erdélyi orthodoxia történelmének 

fontos etappéjádhoz érkeztünk. Nehány 
nap muloa Désen összegyülnek delegá- 
tusaink, hogy a Központi Iroda elnöki 
tisztét betöltsék. Ugy szeretnénk, hogy 
annyi hányódás és vesződség, annyi 
félreértés és indifferentizmus után Dés a 
lelki összeforrottság és a vállvetett munka 
Annepe legyen. -b nyoyb ny Legföbb 
ideje már, hogy tegyünk valamit orihodo 
xiánk megerősitésére, hitközségeink és 
azok intézményeinek, elsősorban 3-n in- 
fézményeinek megszilárditásárd. 

Nézzünk végig hitközségeinken. A 
régi pezsdülb, lükiető, pirágzó élet helyet! 
csupa romokat látunk szellemi és anyagi 
értelemben. A hitközségek állandó félre- 
értésben, guerillaharcban központjukkal. 
Semmi lelki kontaktus a Központi Iroda 
és hitközségek között, a szio és végtagok 
rözötti életfenntartó vérkeringés megsza- 
adit. 

Hitközségeink belső élete is a bom 
lás jeleit mutatják. Egykor mindenki 
büszke volt hitközségére és minden gon- 
dolata az volt, hogy miképea lehetne an: 
nak és intézményeinek virágzását elő- 
mozditani. Most egy helytelennek itélt 
rabbi, vagy elnöki intézkedés, vagy egy 
rosszul elsült hitközségi választás miatt 
8 Dx o39 w3 az egész hitközség 
felboritásával fenyegetöznek és a köz- 
ponttal baló lelki kontaktus hijján nem 
volt, ki e munkát megakadályozza. Auto- 
nómiánk ? Lehet-e még a szó igazi értel- 
mében eriőt! a törvbény áltat biztositott 
fegdrágább palládiumról beszélni? Hi- 
szen a kölcsönös gyengités és marcan- 
golás testvérharcában sokszor magunk 
rugjuk fel önkormányzati jogunk fáéltett 
kiacsét, amidőn kormánybiztosért kiálto- 
zunk, ahelyett, hogy zsidó önérzetünk, 
büszkeségünk és orthodoxiánk jövőjéért 
való aggodalmunk fellázadna az ellen, 
hogy más tegye be a lábát zsidó terü- 
letre, hogy nem mi, hanem más, ki nem 
érti bajainkat, fájdalmainkat — csináljon 
rendet a saját portánkon. s mi van a 
szombati iráskényszerrel? Már a legmé- 
lyebb fájdalomtól eltekintve, mely minden 
zsidó lelkét kell, hogy eltöltse, a törvény 
által biztositott szabad bvallásgyakorlat- 
nak ezen lábbaltiprása fölött, nem érez- 
zük-e magunkat a porig megalázoa, nem 
érezzük.e homlokunkon oz égető szégyen- 
bélyeget, hogy mt zsidók, kik az ország- 
nak hü, lojális polgárai vagyunk és annak 
pénz- és véradójából legalább is ugy ki- 
vesszük részünket, mini bárki más, mi 
csupán a Schábbósz megszegése árán 
Küldhetjük gyermekeinket iskolába ? Ő, 
felkünkbe sihött szégyenteljes, modern 

sárgafolt! Ez a szétforgácsoltság ered- 
ménye. Legfőbb ideje már, hogy megelé- 
geljük bojainkat és kéz-kézbetépe egy 
erős és tekintélyes Központi Irodát fel. 
állitsunk, mely az orthodox tömegek bi- 
zalmára támaszkodva, befelé szervezzen 
és erősitsen felvilágositólag, ha lehet, 
erős kézzel, ha kell, kifelé pedig megté- 
pázott tekintélyünket helyreállitsa és jogot 
köbveteljen és tiltakozzék nehány Sszáz- 
ezer ember nevében a szégyenteljes jog- 
fosztás ellen, - ideje, legfőbb ideje lenne 
már. =b mwyb ny 
Orthodox egyházunk távolról sem 

kapja meg azf az állami segélyt, mely 
törvényes jussa és ezér! hitközségeink 
intézményei begetálnak, iskoláink felosz- 
lás előtt, kórházaink fütetlenek. Számos 
községben szombaton tartják meg a heti- 
vásárokat és a gazdasági krizisben amugy 
is felmorzsolódott ortodox egzisztenciák 
azon szomoru alternatioa elé vannak ál- 
litba, hogy oálaszthatnak a aw bb 
vagy a koldusbot között. Számos iskolá- 
ban a irásbeli vizsgát szombatra teszik 
és igy tudnánk ezt folytatni. De nem 
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akarjuk a sötét képet tovább festeni, merf 
hiszen nem siránkozni jöbünk össze Dé- 
sen, hanem egy jobb jövő reményében 
dolgozni. Szegény, sokat szenvedett né- 
pünk, ha nem törődsz önmagaddal, má- 
sok nem fognak talpraállítani. 3b nysyb ny 

A z eddigi negáció és Pató-Pálizmus 
helyett lépjünk végre a pozitivitás, az al- 
kotó munka, az ortodor meggyőzödés és 
zsidó önérzet dltal fütött eselekvés terére. 
Az élet nem egyéb, mint mozgási, cse- 
lekvési folyamat, a nyugalom halált jelent. 
Mi élni akarunk, mert életre vagyunk el- 
Ribatottak. Ezért oszoljon el a félreértés. 
legyen vége a bizalmi krizisnek, találjunk 
végül egymásra, nyujtsunk egymásnak 
testvérkezet és kezdjünk már egy kis 
épitő munkát. 

A békét mindenekelőött! De egész- 
séges, életrevaló békét! Kölcsönös 
szeretettel és megértéssel! Lehet 
ugyan hatalommal is békét teremteni, a 
vegetálás, a halódás mozdalatlan hallga- 
tását, a temető siri csendjét és békéjét. 
Mi azonban a béke jegyében bvaló pro- 
duktib munkát akarjuk, mely nem néma- 
ságoi, hanem a lelkek békés harmóntáját 
eredményezi. És akkor, mennél nagyobb 
volt a tespedés, annál nagyobb lesz a 
hagyományhü zsidóság géniuszának cso- 
dás regeneráló ereje. Tehát fel a mun- 
kára I b nuoyb ny Mi bizalommal nyujt- 
juk ki békejobbunkat, ragadjátok azt meg 
zsidó szeretfettel. 

Az orth. Központi Hroda 
dési konferenciája előtt 

változások az elnöt ére vonaikozó 

Lapunk hasábjain annak idején közöl- 
tük a legutóbb Érmihályfalván megtartolt 
orth. Központi Iroda végrehajtóbizoltságá- 
nak ama határozatát, hogy az elnökségi 
tisztség betöltésénél, - figyelembe véve a 
különböző árnyalatok igényeit - a világi 
elnöki tisztség első helyére Mittelmann 
Jakab nagyváradi orth. zsidő hitközségi el- 
nököt hozza javaslatlba a dési konferencia 
előtt. Ugyanakkor merült fel a végrehajtó- 
bizottságban az a felfogás, hogy az eddigi 
elnöki és alelnöki állásokat ki kellene egé- 
szitenl olyképen, hogy vagy két elnököt 
választanak és egy ügyvezető elnököt, vagy 
marad, ahogyan eddig volt: az elnöki tiszt- 
ség és esetleg a két elnök mellett egy ügy- 
vezető-elnöki állást is kreálnak. A végre- 
haj óbizotiság eme határozata azonban csak 
a dési konferencián dől el, ha ezen felfo- 
gások bármelyikét jóváhagyja, illetve az 
alapszabályokat ily értelemben megváltoz- 
tatja a nagygyülés. 

Az utlóbbi napokban azonban Váradon 
a Központi Iroda elnökségi kérdése uj fázisba 
jutott. Kompetens helyről Fuchs Salamon, 
Fuchs Benjamin nagyváradi főrabbi öccsé- 

nek neve leti erősen lanszirozva. 
Szombat este ez ügyben Mittelmann 

Jakab hitközségi elnök lakásán a nagyváradi 
ortb. hitközség 12 tagból álló delegátusa érte- 
kezletet tartott, hol az elnök közölte azon 
őhaját, hogy a delegáció foglaljon Fuchs Sala- 
mon érdekében állást. Az egybegyült delegátu- 
sok a tanácskozás folyamán elhatározták 
és megbizták Meisner Márkusz delegá- 
tust, hogy a vasárnap Clujon egybe- 
hivott hitközségek előkonferenciáján je- 
lenjen meg és közölje a nagyváradi dele- 
gáció ezen véleményét. 

A Clujon Meisner Márkusz elnöklete 

alatt megtartott előkonferencián az ott meg- 
jelent kiküldöttek az alanti határozatot hozták : 

„Miután a közhangulat szerint a Köz- 
ponti Irodai elnöki állás nem rabbival, ha- 
nem világi taggal töltendő be, a megjelent 
delegátusok nem óhajtanak a kérdésben 
harcot provokálni, hanem alávetik magukat 
a közkivánságnak. Ehhez képest a megje- 
lent hitközségek, Fuchs Salamon oradeai 
lakost kivánják elnökül a Központi lroda 
élére állitani és szivesen látnák, hogy a má-
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sik párt egy neki megfelelő alelnököt dele- 
gáljon melléje. 

Amennyiben a másik párt ezen a béke 
érdekében tett ajánlatot nem fogadná el és 
az országos nagygyülés egy rabbi elnököt 
kivánna választani, a képviselt hitközségek 
Wezel Albert tordai főrabbit őhajtja az el- 
nöki állásba helyezni, az alelnöki állásba 
pedig Fuchs Salamon oradeai lakosi. 

Ezen ajánlat egy delegáció utján sür- 
gősen közlendő illetékes helyen és elfoga- 
dás esetlén mindkél párt részéről megerő- 
siendő'. 

Részünkről azonban az egész elnökségi 
kérdést még mindig nem látjok eléggé tisz- 
tázottnak. Nem látunk sehol megfelelő ga- 
ranciát arra, hogy a konferencián a jobb 
belátás szelleme jut diadalra azáltal, hogy 
a Központi Iroda ténylegesen oly irányitás 
alá kerül, mint azt nagy hitközségeink mél- 
tán elvárhatnák. Kételyeink vannak, hogy a 
nagy hitközségek állal óhajtott módon 
lesze az elnöki tisziségek közmegelége- 
désre betöltve, avagy továbbra is a szét- 
huzás és semmiltevés árnya borul az erdélyi 
orthodoxiára. Nincsen a külömbözöő fel- 
fogások között egységes megállapodás 
és a leghioatottobb tényezők 
még seholsem látjuk az előzetes biztost. 
tékát annak, hogy az erdélyi orth. zsidó- 
ság eme életbevágó problémája közmeg- 
elégedésre nyer megoldást. 

A német zsidósás : 
Hindenburgért 

A német birodalmi elnökválasztással 
kapcsolatban a német zsidóság impozáns 
módon nyilatkozik meg Hindenburg jelölt- 
sége mellett. Nemcsak azér!, mert Hinden- 
burg egyedüli lehetséges ellenjelöltje Hitler, 
tehát a szélsőjobboldali pártok exponense 
és ezzel a zsidóságnak legnagyobb ellen- 
ségei ellen kell felvenni a harcot. De a 

német zsidőság méltányolja Hindenburgnak 

pártatlan és liberális kormányzását is, külö- 
nösen pedig azt, hogy főleg az utolsó évek- 

ben olyan erős kézzel szállt szembe az 
antiszemita felforgató törekvéssel. 

Berlinben dr Sahm főpolgármester ve- 

zetésével bizottság alakult Hindenburg je- 
löltetése érdekében. Ez a bizottság kiált- 

ványt bocsátott ki a német társadalomhoz, 
amelyet aláirt dr Wilhelm Kleemann, a hit- 

község elnöke is. Zsidó részről az aláirók 

között szerepel Max Liebermann, a Szép- 
müűvészeti Akadémia elnöke és Heinrich 

Grünfeld, a kereskedők egyesületének el- 
nöke is. 

A Hindenburg-ajánlási iveken az alá- 
irások száma két millió 500 ezerre emelke- 

dett az ajánlási ivek lezárásáig. 

Mi van a hiükörségek vá. 
rosi és községi szubvem- 

ciójával? 
Szomoruan boszulja meg magát az, hogy a 

zsidóság képviselet nélkül van sok városi és köz- 
ségi Comisia Intermarekben. Legtöbb helyt, igy 
Nagyváradon is a zsidó hitközségek eddig némi 
szubvenciót élveztek. Intézményeik részere az el- 
mult évig a rendesen választoti tanácsok gondos- 
kodtak arról, hogy a zsidő egyházak intézményei 
is jussanak némi szubvencióhoz, A folyó költség 
vetésekben ezeket nem látjuk, holott a Monitorul 
Oficial 1950. julius 7iki számában megjelent kul- 
tusztörvény 186 ik szakaszának 4ik pontja szerint 
a községek kötelesek a felekezeti iskoláknak és in- 
tézményeknek segélyt nyujtani, amit a belügymi- 
nisztérium 1931-ben 9967, szám alatt meg is erősi- 
tett. Felhivjuk erre az illetékes körök figyelmét, 

— Terjesszétek és szerezzetek előfize- 
tőket az erdélyi zsidóság egyetlen füjgetlen 
és legolcsóbb /apjdnak, a »Népünke-nek. 
A »Népünke-nek egyetlen zsidő asztalról 
sem szabad hiányoznia, 

részéről 

ÖCégünk szolidságáról kérjük meggyőzöődni 

A japánoknak Kina ellen indifolt háboruja a 
zsidók köréből eddig még nem szedett áldozatot, 
noha a sanghai zsidók közül igen sokan léptek be 

tartására alakultak e 
Kevesen tudják talán, hogy Sanghalban nagy- 

számu és népes lakosság él, amelynek tömegei nagy- 
részt Indiából, Sziriából, Angliából és nyugateuró- 
pai országokból, valamint Oroszországból kerültek ki. 

Azt azonban még kevesebben tudják, hogy a 

két egymással szemben álló országban, Japánban 

és Kinában, már a legrégibb idők óta laknak 
zsidók. Európa egyik nevezetes muzeumában talá- 
lunk egy kéziratot, amely kétezer évvel ezelőtt iró- 

dolt kinai nyelven és amely többek között a biblia 

alakiairól szól és igy: Noét, Ábrahámot, Józsefet és 
Mózest emliti fel. 1617.ben egy missziónárus tesz 

említést a kinai zsidókról. A lángtengerben álló 

Sanghaitól 500 kilomélerre fekvő Kai-Fang-Pu-ban 
van egy zsinagóga, amelyet még 1183-ban épitettek 

az ottani zsidók, majd később reslauráliak. A kinai 

az önkéntes csapatokba, amelyek a város rendfen- 

zsidók szerint a jeruzsálemi szentély mintájára 

épült ez a zsinagoga. A falakon mindenütt héber 

és kinai nyelvü feliratok. A város lakói közül pedig 

ma is sokan beszélnek héberül. Ismerik a tefilint és 
táliszt. A circumcisiot a fiugyermeken nem nyolc 
nap után, hanem harminc nappal későbben hajtják 
végre. 

Kai-Fang-Puba a zsidók kélezer esztendővel 
ezelőtt véndoroltak be és egyenesen a császártól 
kaptak engedélyt zsinagógájuk épitésére. 

A zsidók kinai elnevezése: Jul-tak vagy Go.Oo. 

Maguk a zsidók: Pan-Klun Kiam szóval nevezik ma- 
gukat. A legnagyobb zsidó hitközség Kantonban 
van, ahol mintegy huszezer zsidó lakik. Nagyrészük 

kisiparos és földmivelő. Roppant érdekes épitésü 
zsinagógájuk van. A templom három vizben álló 

hajón épült és mielőti belépnének, a zsidők meg- 
fürödnek a folyóban, Ugy télen, mint nyáron. 

A kinai zsidék politikai helyzetét illetőleg tejes 
egyenjoguságot élveznek a kinalakkal. A zsidók jelen- 
tős vezetőszerepet jálszanak az ország közéletében 
és sokan közülük magas funkciókat töltenek be. 
Cenerálisok, admirálisok, magasrangu állami hiva- 
talnokok, sől mandarinok is kerülnek ki soraikból. 

1900-ban egy társaság alakult Sanghaiban a 
zsidók felszabaditására, helyzetüknek tanulmányozá- 
sára, valamint annak érdekében, hogy kapcsolatot 
épitsenek ki az összes kinai zsidók között. Időről- 
időre ma is támogatásban részesitik a különböző 
helységekben lakó kinai zsidókat. Sanghaiban 
egyébbként két angolnyelvü hetilap jelenik meg: 
The Isráel Messenger" és ,„The Jewish Communal 
Recorder'". 

Amikor Sír lohn Duncan, az angol védőcsapa- 
tok parancsnoka, aki az 1927. évi angol-kinai har- 
cokban vett részt és egy évig a sanghai angol csa- 
pat élén maradt, - visszatért Londonba, levelet in- 
tézett a ,„The Isráel Messenger" szerkesztőségéhez, 
amelyben köszönetét fejezte azért a támogatásért, 
amelyben a sanghaii zsidók részesitelték a rend 
helyreállitásában. 

Charbinban is, amely most a japán-kinai harcok 
középpontjában áll, ugyan csak igen népes zsidó 
közösség él. A tizenkilencedik és a huszadik szá- 
zadban telepedtek le itt a zsidók. A világháboru 
után pedig az oroszországi zsldó menekültek gya- 
rapitották a charbini zsidók számát és ezáltal Char- 
bin lett a kinai zsidók egyik legjelenlősebb cen- 
truma. A későbbi években a Charbinba került zsi- 
dók egyrésze Mandzsuria más helyiségeiben ütötte 
fel otthonát. Mandzsuriában ezidőszerini mintegy 
16.000 zsidó él, ezek közül 13.000 Charbinban. 

Férfiszövet különezességek 
bámulatos olcsó 
leszállitott árakban 

mus Havas é Grünteld 
Endetail posztóáruházában 

Str. Avram lancu (Kossuth utca 8) 

Közérdekvevőkei készpénzáron szolgálunk ki 

Japánban a , felkelő nap" országában is elég 
szépszámu zsidó lakosság é. 

A Japán Yomata vidékén két régi falu van. Az 
egyik neve : Cosen, a másiké: Menase. 

Egy régi legenda arról szől, hogy a III. szá- 
zadban néhányszáz főből álló törzs vándorolt be Ja- 
pánba. A törzs tagjai selyemszövéssel foglalkoztak, 
471-ben már 19 000 lelket számolt a törzs. Templo- 
muk: ,Dávid sátra" nevet viselte. A templom ka- 
puja előtt egy oroszlán és egy rinocérosz áll. A 
japánok „Buddha kutyáinak" nevezik. 

A nép ajkán ma is él a legenda, hogy a törzs 
megalapitója egy gyermek, akit a vizen uszó kosár- 
ban találtak meg. 

Usumasa városában van egy másfél évezredes 
régi kut, amelyre „Izráelt neve van bevésve. Van 
egy falu, amelynek neve: ,Kando a mori", ami any- 
nyit jelent, hogy átkelni a folyón Ez emlékeztet a 
bibliai peszach-ünnepre. 

Jokohamába különösen a világháboru alatt ván- 
dorolt be sok zsidó. Ezek hitközséget is alápitottak 
és zsinagógát épitettek maguknak. Nagasakiban az 
orosz-japán háboru alatt alapitottak hitközséget a 
lengyel és litván zsidók. . 
Ezzel szemben igen gyakori lapánban a zsidó- 

japán vegyesházasság. Polit kai helyzetükről szólva, 
ugyancsak jól megy a soruk, japánul beszélnek a 
legtöbben, foglalkozásukra pedig tulnyomó részben: 
szabók és cipészek a zsidók. Ők készitik egyedül 
az európai öltözeteket és ennek révén igen sokan 
közülök jó módra tettek szert. 
Nagasakiban nemrégen eladásra került egy ős- 

régi zsinagóga. Az eladási árból 40 százalékot a 
Keren Kajemethre és a Keren Hajjeszodra forditottak. 

A japán zsidók tehát fentartják a közösséget a 
világ zsidóságával és talán európai testvéreiknél is 
inkább érzik népi kötelességüket az épülő zsidó Pa- 
lesztinával szemben. 

Ő— 

Hullakérdés a buka- 
resti egyetemnem 

A bukaresii egyetemen ismét kiujultak 
az antiszemita zavargások. Tegnap reggel 
az orvosi kar zsidó hallgatói szabályszerüen 
megjelentek a boncteremben, hogy gyakor- 
lataikat elvégezzék. Az antiszemita diákok 
azonban elállották utjukat és közölték velük, 
kogy nem boncolhatnak, mert az egyete- 
men nincs zsidó hulla. Mielőlt a zsidó diá- 
kok bármit is szólhattak volna, az antisze- 
mita diákok meglámadták és ütlegelni kezd- 
ték őket. A tulerővel szemben a zsidó diá- 
kok kénytelenek voltak meghátrálni. Kél 
zsidő diákot, Adercát és Farchit boncké- 
sükkel megsebesitettek, más három zsidé 
diákot pedig, Sarfot, Vexlert és Márkust az 
autóbuszról huzták le és verlék meg. A 
harmadéves cuzisták bonckéseiket fellartva 
várták a zsidő diákokat, akik Cherote pro- 
feszortól kértek védelmet. A profeszor 
közbelépésére az előadást végig is hall- 
gatták, utána azonban inzultállták őketl s a 
verekedésben Cogan Dávidot homlokán 
bonckéssel megsebesitették, több más diá- 
kot pedig megvertek. 

A bukaresti orvosi fakultás dékánátus- 
a fakultáson történt incidensekkel kapcso- 
latban, amelynek során zsidó hallgatókat 
inzultáltak, hirdetményt tett közzé. Hirdelt- 
ményében a fakultás tanári karának/ határo- 
zata alapján közli, hogyha az incidensek 
megisméltlődnek, ugy az előadásokat és a 
laboratóriumi gyakorlatokat az év végéig 
felfüggesztik s ennek a helyzetnek minden 
következményeit és felelősségét a diákokra 
háritják. Felhivja a tanári kar a diákságot, 
hogy a komoly elemek öntudatos akcióval 
fékezzék meg azokat, akik zavarokat igye- 
keznek támasztani. 

Pontosan tiz évvel ezelőtt, 1922-ben is 
az ugynevezett hullakérdés miatt robbantak 
ki az antiszemita diáktüntetések. Annakide- 
jén a bukaresti Chevra Kadisa intézkedett, 
hogy azokat a zsidó halottakat, akiket hozzá- 
tartozóik nem reklamálnának, bocsássák az 
egyetem rendelkezésére, Valószinü, hogy a 
hullakérdés most is csak ürügyül szolgált 

a zsidő diákok bántalmazásához, épp ugy. 
mint fiz esztendővel ezelő. 
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METI GLOSSZÁK 
Akik a megkinzottak 
csapatát vezényiik 
Nem uj dolog ez és nem is a XX-ik szá- 

zad találmánya. Azoknak, akik vezetnek egy 
népet, vagy egy népkisebbségi mozgalmat, 
feltétlenül és állandóan konnexusban kell 
lenni azokkal, akiktől a megbizást kapják. 

Nem lehet elvonultan és visszavonultan élni 
olyanoknak, akik a szó ideális értelmében 
kéviselnek egy nagy tömeget. De minek ide 
sok elméleti megvilágitás, mikor rátérhetünk 
azonnal a tárgyra és elmondhatjuk, hogy 

mire is gondolunk. A Zsidó Párt vezéreiről 

beszélünk ezuttal, akik tudják mi a köteles- 
ségük. S mig egyik napon a parlament szó- 
székéről vivják csatáikat Cuzával és a többi 

másnevü, de cuzista mentalitásu parlamen- 

terekkel, addig már másnap a vasuti kupék- 
ban ülnek és járják az ország legkülönbö- 
zőbb pontjait, hogy felvilágosítással, vigasz- 
szal menjenek az elkeseredett zsidóság kö- 
rébe és meghallgassák mindazt a milliónyi 
sérelmet, fájdalmat, megalázást és sértést, 
amelyet el kell türni, le kell nyelni a zsidó 
tömegeknek. 

Mig a mult évi országos választlások 
alatt az erdélyiek képviselői járták a Buko- 
vinát és Besszarábiát, addig mostanában az 
oltani parlamenterek járják Erdélyt és hoz- 
zák a vigaszt és hozzák a fájdalmakat és 
viszik el tőlünk a biztatást, hogy ujult erő- 
vel küzdjenek továbbra is irásban és szó- 
ban, a parlamentben és azon kivül, a zsi- 
dóság érdekelért. Ők a leléteményesei annak 
az ideálnak, amely arra irányul, hogy ösz- 
szekapcsolja, egygyé forrassza a négy or- 
szágrész zsidóságál, mert mégis más erőt 
reprezentál és más hangot tug megütni az 
ország egymilliónyi zsidósága, ha tetterősen 
és viribus unitis emeli fel erőteljes hangját 
mindazon csendes és hangos atrocitás ellen, 
amelyet el kell nap mint nap türnünk. Csak 
egy Sorocát emlitsük. Mennyire eltussolták 
volna, mennyire agyonhallgalták volna ez a 
reltlentő esetet, ha nem állana őrt Landau 
képviselő, meg Reifer s a többiek is mind, 
akik kevesen bár, de makkabeus módra 
harcolnak abban a tengerben, amely tajték- 
zik a gyülölettől és az elfogultságtól. 

Azon alkalomból tartjuk szükségesnek 
mindezt elmondani, hogy itt járt mostanában 
Dr. Manfréd Reifer. Hit nem is ismerik any- 
nyira ezt a fiatal és harcos oroszlánját a 
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mi zsidó ügyünknek. De Bukovina már ré- 
gen érlékli nagyszerü egyéniségét. Kitünő 
szónok. Másfél óráig beszélt legutóbb Nagy- 
váradon és egy pillanatig sem volt unalmas. 
Hallatlanul le tudta nyügözni hallgatóságát. 
mert olyan bátran, olyan nyiltan, olyan ge- 
rincesen tárta fel bajainkal, amely legalább 
annyira jőlesett, ahogy egy megkinzott em- 
bernek jólesik, ha fájdalmát, ütlegeit és üt- 
legelőit, kikiálihatja a világ előtt. Dr. Man- 
fréd Relfer kitünő tehelségü ember. Már a 
háboru előtt a fiatalok közölt szerepelt Cser- 
novitzban. A világháboruban katona volt, 
majd sulyos sebbel fogságba kerülf. Több 
évet töltött a fogolytáborokban. Bejárta egész 
ázsiai Oroszországot, a kinai határig és Vla- 
divosztokig. Majd a torradalmak alat! las- 
sankint sikerült hazatérni. De a Kerenszky 
forradalmai még Szentpéterváron élte ál. 
Svédországon és Németországon át jölt haza. 
A sok szenvedés meg is látszik markáns 
arcán Bár dus hoja csaknem fekete még. 
s nem fáradt. Nem rezignált. Mint egy mo- 

dern judeai oroszlán, küzd a zsidóőságért. És 
most állandóan látogatja a zsidő testvéreit, 
hogy meghallgassák és ő is meg hallgasson 
minden bajt és panaszt. Még el fog jönni 
Erdélybe sokszor. Legalább igy mondotta. 
És amit igér, azt be is tartja. Mi ugy ismer- 
jük őt, Dr. Manfréd Reifert, aki valameny- 
nyiönket képviseli most az ország parla- 
mentjében. 

Meg a másik. Michel Landau. Bessza- 
rábia szülölte. Harcos egyéniség. Aki még 
revolvercsőtől sem riad vissza. Küzd, ve- 
rekszik és ha tombol körülötte Jorga parla- 
mentje, akkor sem hátrál meg. Sorocát nem 
engedi elfelejteni. Nem engedi. Mindennap 
előhozakodik vele. Amig meg unják és uj 
vizsgálatot inditanak. S mos! ő is végig 
utazza Erdélyt. Beszámolókat tart Clujon 
és Szigeten, Visón és Szatmáron. Ezek a 
hus és vér kapcsok, amelyek hivatottak arra, 
hogy örökre egygyé kovácsoljak a négy or- 
szágrész künlönböző mentalitásu zsidóságát. 
S mindez a Zsidó Párt jegyében történik. 
Amelyik két heti előkészület után s annak 
dacára, hogy sokezer szavazatot elsikkasz- 
lottak tőle, mégis csaknem hetvenezer sza- 
vazatot tudotlt szerezni a zsidó képviselet- 
nek. A Zsidóő Párt érdeme az, hogy nem 
vagyunk képviselet nélkül. Hogy ott ülnek 
négyen, mint a zsidóság éber lelkiismere- 
tének őrzői, a parlamentben és mindenütt, 
ahol az üldözölt és háttérbeszoritotlt zsidó 
érdekek százpercentes védelméről van szó. 

A nagy Meitáció 
Mint ismereles a spanyol kormány nem- 

zeti politikája során mindjobban igyekszik 
kidomboritani a zsidó tömegekkel szemben 
való szimpátiáját és legutőbb ünnepélyes 
keretek között pecsételie meg a középkori 
spanyol inkvizició zsidő üldözéseit. Ugyan- 
akkor pedig tolmácsolta a zsidóság képvi- 
se őinek legmelegebb támogatását. A spa- 
nyol kormány demokratikus gesztusa az 
egész világ kulturközvéleménye előtt élénk 
megelégedést keltett, mert rövid élete so- 
rán is már több izben telt tanuságot arról, 
hogy nemcsak a szép szavaknak és gesz- 
tusoknak a hive, hanem komolyan fogja 
fel hivatását és komolyan akarja kiköszö- 
rülni a középkori csorbát. Mi azonban be- 
vallhatjuk, hogy a spanyol kormányt nem 
egészen a tiszta önzetlenség és kulturális 
emelkedettség vezeti. Mi jól látjuk azt, hogy 
tul ezeken az ideológiai formákon, vannak 
bizonyos anyagi vonatkozások, amelyek 
sokkal inkább determinálják a spanyol kor- 
mány udvarias és józan geszlusait, mint az 
a bizonyos belátás, az a bizonyos nem lé- 
tező kulturális mvalkodás... Egész egy- 
szerü. A spanyol kormány leült és szá- 
molni kezdett. Összeadott és szorzott. És 
azt látia, hogy annál az épitő munkánál, 
amelyet most végezni akar, szüksége lesz 
a zsidé teremtőerőre és szüksége lesz első- 
sorban a zsidő pénzre is. És amikor a ri- 
deg és prózai számoszlopok ezt tudomá- 
sára hozlák, ráeszmélt arra, hogy brutális 
korszaka volt a spanyol történelemnek a 
középkor és a zsidósággal igazságfalanság 
történ!. Kifejezte tehát sajnálkozását a zsidó- 
ság képviselői előtl és felszólitotta őket az 
együltlmüködésre. Nem szabad azonban el- 
takarnunk azt, hogy a spanyol kormány 
ga dasági érdekeitől vezérelve, ezuttal való- 
ban becsületesen gondolja mindazt amit 
mond és komolyan akorja ezt a barátságol. 
De ez az egész spanyol-zsidő kérdés nem 
maradt meg a Pireneusok között, Európa- 
szerte megindultak a csaták a spanyol-zsidő 

Muüvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak Schulhof Emliné 

Orient sSzövőmüvészetiiskola 
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tosan eszközöltetnek. 

A GYÉMÁNT 
Hta: J. L. PEREZ. 

A mint az öreg reb Slojme az imaházá- 
ban mesélte, élt egyszer egy idegen a fa- 
luban, aki külföldről jött és a falubeliek kö- 
zül senkinek sem volt vele dolga és neki 
sem volt senkivel dolga. Más nyelven be- 
szélt, mint a többiek és senkisem értetle 
meg, mert nem is akarta senki megérteni. 

Egyszer ez az idegen egy gyémántot 
telált. Nem értett bár az ilyen dolgokhoz, 
de nem is volt olyan ostoba, hogy ezt a 
követ eladja egy mázsa buzáért. A gyémánt 
csillogott és ragyogott. „Olyan mini egy kis 
nap 1" — mondta az idegen. „Ez a kő biz- 
tosan egy vagyoni ér". - 

Ha azonban valaki idegenek közöti él, egy 
ilyen kines birtokában nem érzi biztonságban 
az életét. Mihelyt az emberek megtudják, hogy 
ilyen vagyona van megrohanják a házal, 
betörik az ablakokat, hogy a kővel együli 
az élelét is elvegyék. Tehát a követ el kel- 
lelt rejteni. 
A feleségének sem akart szólni, mert 
bár szereti őt, de olyan az aszonynép: hosszu 
haj rövid ész. Nem fogja megőrizni a titkot. 

A férfi a konyhakertbe ment, mely háza 
előtt volt és elásta a gyémántot, az ásás 
helyére pedig egy nagy követ tett. Majd, ha 
jobb idők jönnek, a szomszédok és idege- 
nek között nem lesz többé gyülölet iránta, 

b kiáshatja a követ és akkor majd a 
gyémáni napvilágnál fog csillogni és ragyogni. 

Fiatal felesége egy nap észrevette a 
nehéz követ és az! gondolta, hogy a kő 
alatt lévő kis földdarabon nyugodtan nőhetne 
egy két uborka, vagy hagyma, kár azt par- 
lagon hevertetni. Mintihogy a követ egyedül 
nem tudta elgörditeni, segitségül hivta az 
urát. Ám amaz megdöbbent: 

— Isten őrizz - mondta - hozzá ne 
nyulj a kőhöz. 

—– Miért nem? 
— Szerencsekő, majd boldogságot és 

áldást hoz nekünk. 
— Hát nem közönséges kő ez? 

ODe közönséges kő, csakhogy mégis 
varázsereje van. 

Az asszony nézte a követ és nem tudta, 
hogy férje tréfál.e vele, vagy sem. Belené- 
zett az ura szemébe s látta, hogy komoly, 
csaknem komor. Nagyon szerette a férjét, 
akit okosnak és becsületesnek tartott. Amel- 
lett ő csak egy asszony volt s egy asszony 
mindig boldog, ha valami, amiben hinni tud, 
hogy varázsos dolog, égi jel.Nem volt ideje 
utánagondolni: a konyhakertet meg kellett 
ma munkálni. 
Köveltkező napon a férfi két kövel velt 
észre a kertben. ,Mi ez? Hogy kerül ide 
ez a kő"? Az asszony nevetgélt. 

Azon éjjelen a fiatalasszony rosszul 
aludt. A hold besütött oly csodálaios módon 
a szóbájába! Ugy aggódolt, nehéz volt a 
szive, félt valamiiől... A férjéi nem akarta 
felébreszteni. Végre elhatározta magát : kiug- 
rolt az ágyból, kiszoladi a keribe és egy 

másik követ is előkereselt. Ez meguyugtatta. 
— Két kő van itt - nevetgélt az asz- 

szony —– kél kő jobban hat. 
Mit mondhatott volna a férje. Melyik 

férüi haragudhat a nőre, mikor olyan édes 
gyerekséggel nevel rá, a keskeny kezét a 
vállára teszi és homlokát csókra kinálja. 
Megcsókolta tehát a fehér homlokát, kék 
szemeiből próbált választ kapni arra, hogy 
miért aludt olyan rosszul az éjszaka, de 
hallgatott! A fiatalasszony ugy tekintette ezt 
a csókot, mint jámborságának jutalmát. S 
valahányszor azt akarta, hogy a férje meg- 
csókolja a homlokát, mindig előcipelt egy 
ujabb követ... és ha a férje nem csóőkolta 
meg, akkor könnyes let a szeme. 

A fiatal párnak kél gyermeke született, 
eégy fu és egy lány. A kislány csöppet sem 
csodálkozott a kövön. Egyáltalában nem kér- 
dezett semmit, hanem mindent utána csinált 
az anyjának. Az anya nagy köveket cipelt, 
a kislány kicsinyeket s minél nagyobb lett 
a kislány, annál nehezebb köveket cipelt az 
anyja után. 

A fiu azonban másféle volt. Mit jelen- 
tenek ezek a kövek ? – kérdezte az anyjától. 
— Ezek a kövek – mondta az anyja 

és büszke volt rá, hogy milyen sokat tud 
— szerencsét hozna. 

— Hogyan? — csodálkozot! a finu — 
hogy hozzák a szerencsét ? Hál többel is 

szerezhet az ember, mint amennyit munkája 
után tud szerezni ?
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barátsággal kapcsolatosan. A magyar par- 
lamentben például a kormánypárt egyik ki- 
magasló egyénisége kijelentette, hogy az 
egész spanyol-forradalom nem volt egyéb, 
mint zsidő intrika, ami abból a tényből is 
eklatánsan kitünik, hogy mig az összes ke- 
reszlény templomoktól kisajátitják a vagyo- 
nokat és elkergetik a papságot. Mig tom- 
bolnak a vallásmeggyalázó fenevadak és 
halomra gyujtják a templomokat, addig a 
zsidőkat hitközségestől és egyházastól együltt 
felkarolja a spanyol kormány. Mi az, ha 
nem Judának ismert cselszövése? A ma- 
gyar kormánypárti képviselő azonban vala- 
mit, egy egészen csekélységet elfelejt. Azt 
ugyanis, hogy a zsidő egyházak vagyonai! 
nem lehet kisajátitani. Nem lehet, mert nincs 
és már kisajátitotta azt régen a kalhólikus 
papság, az eretnekség elhikája alapján. 
Azonban mig a magyar parlamentben meg- 
bélyegzik a „zsidő forradalmat" – Török- 
országban is megmozdult a sajtó és ugyan- 
csak pertraktálja a spanyol-zsidő kérdést. 
A török sajtó azonban egészen más oldal- 
ról fogja meg a kérdéses komplexumot és 
ennek során egészen a mélyére nyul a 
zsidő kérdésnek. Megállapitja a hivatalos 
sajtó azt, hogy lényegében az antiszemitiz- 
musnak semilyen komoly alapja nincs és 
teljesen naiv álláspont ma már a zsidő tőke- 
uralmáról fecsegni, hiszen a történelem fo- 
lyamán a zsidó tömegek közölt olyan tár- 
sadalmi differenciálódás ment végbe, hogy 
sokkal inkább beszélhetünk ma már a pro- 
letárosztály társadalmi ,„terjeszkedéséről", 
mint a zsidó nagytőke hatalmáról. Látjuk a 
zsidő iparost és parasztot verejtékezni és 
látjuk, amint a kispolgárság feje fölött meg- 
szólal a dob. Ilyen őszinte megnyilatkozást 
olvashatunk a török sajtó hivatalos lapjain 
és előre figyelmeztetjük az olvasól, hogy 
ismét! ne gondoljon valamilyen kulturális 
emelkedettségre. Oh nem! A török hivata- 
los ezuttal pofozkodik a spanyol hivatalos- 
sal. Mert amint tetszik tudni, a spanyol kor- 
mány barátságára való. tekintettel, akció in- 
dult a törökországi spanyol zsidóság kö- 
zött, hogy ismét felkeressék első hazájukat: 
Spanyolországot. Es a török kormány most 
üti a nagydobot, hogy: bizony mi mondjuk 
tisztességes, becsületes nép a zsidóság. 
lígy bizony. Ezt mindenki meghallgaíhatja. 
EÉs azt hisszük, nem csalatkozunk, ha felté- 
telezzük, hogy a spanyol zsidók törökor- 
szági otthonukban nem panaszkodhatnak a 
bánásmód iránt. Szeretjük őket, megbecsül- 

jük, miért is mennének hát? kám csak, 
sohasem gondoltunk volna erre. És hogy 
éppen Törökország és hogy épen Spanyol- 
ország pofozzák egymást, hogy ők licitál- 
nak a kulturfölénnyel. De vigyázzon ám 
Kemal pasa. Figyelmeztetjük, hogy vigyáz- 
zon, mert ha kibirta a relormációl, ha le- 
szedte a török nők arcáról a fályolt és 
keménykalapot rakolt a török turbán he- 
lyébe, ha ezi ki is birta, ebbe beletörik a 

Ezt nem fogja kormányyzói bicskája .. 
neki megbocsátani Cuza és Hiler és 
megyar kormánypárti képviselő . 

cuza és a sorocai soriüiz 

A napi sajtő már hetek óta átlogóan 
ismerteti a sorocai sortüz még mindig vi- 
harzó hullámait és a parlament megnyitása 
alkalmával ezek a hullámok még inkább 
fodrozódtak. A kormány és a kormánypárt 
képviselői igaz, hogy igazolták a sorocai tü- 
zeket a kézigránátokat, igazolták a hat 
szétroncsolt hullát is, de a vihar csak to- 
vább tart és mind ujabb kérdéseket vet fel. 
De a felvetett kérdések nyitva maradnak. 
Itt maradt nyilva Cuzának és párljának a 
szerepe is ebben a hirhedt „határincidens- 
ben". Hogy világosabban beszéljünk el- 
mondjuk, hogy miben állott ez a szerep 
és miért maradtak nyitva a kérdések. Cuza 
ugyanis nem késelt a sorocai nyilatkorzatá- 
val, mihelyt tudomást szerzett arról, hogy 
az áldozatok milyen hitvány férges zsidók 
és ezzel szemben a granicsárok, milyen 
igaz keresztények. Öszintén meg is mon- 
dotta hát, hogy meg kell hajtsuk elismeré- 
sünk lobogóját eme hős katonáink előtt, 
akik ugy lőtték le a hitvány szökevény zsi- 
dőkat, mint egy veszettkutyát. Cuza meg- 
nyilatkozása nem érintetle különös meglepe- 
téssel sem a parlamenti hallgatóságot, sem 
pedig a külső közvéleményt. De amint 
fentebb emlitettük, nyitva hagyott egy kér- 

Semmi 
cukorra, kavéra 

mióta 

olyan nagyon Cuza ur, 
tőle egy parlamenti képviselő : 

dést. Nem tudjuk ugyanis, hogy minek örült 
Meg is kérdezte 

— Mondja 
Cuza ur, mi az Ön kormányprogramja ? 
Mire Cuza habozás nélkül válaszolt: Kiüz- 
zük a zsidókat az országból. No már most, 
ha végre hat zsidő gyerek rászánta magát, 
hogy önként kivonuljon Cuza országából, 
minek örül olyan különösen nagyon Cuza 
ur? Mtéri nem háborodik fel Domnule? 
És mtiért hagyja nyitva a kérdéseket? Vagy 
olyan kedves Önnek ez a 6 fiatal hulla? 
Ez a sortüzi nyilatkozat sehogyansem vág 
Cuza ur. Meg kellett volna gondolnia job- 
ban kérem ezt a sorocai lelkesedést. Ki 
akarja üzni a zsidóőkat, de rossz néven 
veszi, ha maguktól is menni akarnak. Fel- 
szólitás nélkül. Cuza ur vigyázzon nagyon 
a nyilatkozataira, mert már régóta megálla- 
pitották Önön az aogkori agylágyulás ösz- 
szes tüneteit . 

A kerestenyüldörés 
és a zsidóság 

Badapestről jelentik: Hunyady Fe- 
renc gról a parlamentben inditványt ter- 
jesztett be a vallásüldözések ellen. Ezt az 
inditványt az összes zsidó parlamenti kép- 
viselők is aláirták annak jelzéséül, hogy ők 
zsidő létükre is együttéreznek a többi val- 
lás hivőivel ebben a kérdésben és elitélik 
keresztény vallások méltatlan üldözését 
Mexikóban és Spanyolországban. 
Nem mulasztotta el egyben egyidejüleg 

a zsidóságot megvádolni azzal, hogy megint 
zsidók csinálják a forradalmakat. Spanyol- 
országban 400 év őta nincsenek zsidők, 
Mexikóban pedig még odáig sem vitték, 
hogy egyetlen zsidó hitközséget alapithattak 
volna, de a magyar parlamentben kedvesen 

gy kér hanazott megint egyet rugni a zsidóságon. 

dja tö ibbé 
7 leiért kapható 
1 liter cukrozott, édes „Holja cacao" 

Megrendelte már, ha nem, siessen telefom =-höz és kérje a cacao sürgős szállitását 
Kapható minden jobb üzletben is. 
KE KEKEKMMEEKK 

Az anya nem értette ezt a kérdést 
-Meni kérdezd meg apádat" — mondotta. 
– Ha öregebb leszel, – felelt az apa 
meg fogod érteni, 

Mikor a fiu idősebb lett, az apa elmondta 
neki a gyémánt titkát. 

S igy ment ez sok nemzedéken át. Min- 
den apa bevezetle fiát a gyémánt titkába.: 
Minden nemzedékben csak egy volt, aki e 
titokról tudott, mig a többiek egyszerüen 
azt hitték, hogy nehéz kövek szerencsét hoz- 
nak. Minnél több kő tehát, annál jobb. Min- 
den nemzedék uj köveket rakott a többiekhez. 

A szomszédok csodálkoztak. Némelyek 
neveltek. Többek viszont tisztelettel néztek 
erre a régi szokásra, mely már akkor régi 
szokás volt, mikor ők a világra jöltek. Nem 
kevesen voltak azok, akik azt hitték, hogy 
ez a szokás még abból az időből doláló- 
dik, mikor az angyalok lélrán jöltek le az 
égből és az emberek még láthatták őket. 

Voltak, akik a nemzetség iránt érzelt 
szeretetüket akarták kifejezni és ezek is ci- 
peltek egy egy nagy követ az utról és be- 
dobták a konyhakertibe. Magában a nem- 
zetségben a kődobás már régen szent szo- 
kássá lelt, olyanná, mint valami istentisztelet. 
A fialalabbak harcoltak ellene, de az öre- 
gek csontos ökleikkel fenyegették a fiata- 
lokat. A fiatalok beszédeket tartottak a kő- 
dobás ellen, mig az öregek azt mondták : 

Akhogy alyáink mégtartották, ugy 
akatjuk mink megtarlani 

Az atyáink okosabbak voltak, s ha ők 

egymásra rakták a köveket, akkor az jól 
van ugy. 

—= Nem mi teremtettük ezt a világot, s 
nem a mi dolgunk azt megjavitani és ujra 
épiteni. A jó ló kitaposott ösvényen halad, 
nem töri el a lábát uj uton. 

És még sok okos mondatot mondtak, 
bölcsességeket, melyeken a világ áll, helye- 
sebben az emberek világa. Valahányszor az 
ifjak közül a kődobás ellen tenni merészelt 
valamit, fenyegelték az öregek, hogy szét- 
törik a tojást, mely okosabb akar lenni a 
tyuknál. 

Évek évek ulán multak, sok fiatal em- 
ber hagyta el könnyezve a házat, elbucsuz- 
tak a családtól és idegenbe mentek. Mun- 
kát kerestek, idegen kemencék sütéséből 
akartak enni és idegen házak fedele alatt 
aludni. El akartak menni, el kellett menniök, 
mert abban az öreg házban már nem lehe- 
tett kibirni. A kövek már egész hegyet al- 
kottak. Nehéz kövek, melyek föntről gurul- 
tak lefelé, megállottak a kőtömeg lábánál s 
már-már egészen a házig értek. Idővel a 
szent kövek elzárták a ház ablakait és aj- 
tajait. Nem baj", mondták az öregek és 
létrát Roztak, a létrát a házhoz támasztották 
és a kéményen jártak be és ki a házba. A 
házban nem volt levegő. ,Ez se baj, ha az 
ember keveset eszik, keveset él, kevés le- 
vegőre van szüksége". „Hisz ugy sincs mi- 
ből élni. Hol vessünk, hol arassunk ? Min 
denütt csak kövek vannak', 

Engedjék meg nekünk legalább, — 
körvölöőtek a Hatalok - hogy összerakjuk 

a köveket. Inkább érjen az égig a kőrakás, 
csak ne vegyen el annyi helyet a földből, 
hogy legyen hol velnünk és aratnunk : 

— Hitehagyottak ! — kiáltották az öre- 
gek, – csak holttestünkön át közelithetitek 
meg a köveket! 

Reb Slajme egy kis időre elhallgatott. 
Mi ifjak, akik lélekzetfojtva hallgattuk össze- 
szedtük bátorságunkat és egy közülünk meg- 
szólalt: 

— Miért hallgat az, aki a gyémánt tit- 
kát tudja és miért nem csinál békét az öre- 
gek és fiatalok között. 

— Ez épp a szerencséllenség, – mondta 
reb Slajme, - hogy idő folyamán végül 
már senkisem tudott a gyémántról. Hogy 
valaki olyan gyorsan halte meg, hogy ha- 
lála előtt nem hagyhatta fiára a titkot, vagy 
talán volt egy fiu, aki nem hitt az apjának 
és a maga gyermekeit nem akarta becsapni, 
azt ma már nem lehet tudni. Mindenesetre 
ma már senki nem tud a gyémántról s a 
fiatalok és az öregek a kövek miatt mara- 
kodnak ! 
Reb Slajme befejezte elbeszélését és 
mi megbróbáltuk megérteni, mit értett ő a 
gyémánt alatt : 

– A Mindenható név betült ? 
– AKz első parancsolatot ? 

Kzt a parancsolatotl, hogy: szeresd 
felebarátodat, mint tenmagadat? 

Fiuk ! – kiáltott fel hértelen, men- 
jetek haza ! már virrad. 
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a ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg, 

Naptár 36902 
Péntek, Adar I. 12, február 19. 

Szombat, Adar I. 13, február 20. 
Heti szidra: Tx 
Heti háftóra: DiN 3 an 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 5.35 

gyertyagyujtás 5.45 
Istentisztelet kezdete 5.50 
Szombat befejezése 6.45. 

FELHIVJUk ELŐFIZETŐINKET, 
különösen azokat, kiket inkasszán- 
sainknak nem áll módjukban felke- 
resni, hogy hátralékos előfizetési 
összegeinket számunkra haladéktala- 
nul küldjék be. Kérjük olvasóinkat, 
hogy nehéz munkánkban támogas. 
sanak bennünket, hogy lapunkat aka- 
dálytalanul küldhessük a jöbőben is 
cimükre. A NNÉPÜNK" kiadóhivatala. 

A zsidóságy és a genfi 
világleszerelési konfe- 
remcia. A genfi leszerelési világkon- 
ferencia megnyitása alkalmából a liberális 
zsidőság világszövetségének londoni elnök- 
sége, dr Claude Montefiore aláirásával ma- 
mifesztumot bocsátott ki, melyben az egész 
világ zsidósága nevében annak a remény- 
ségnek ad kifejezést, hogy a leszerelési 
konferencia valóban közelebb viszi a világ 
népeit az egyetemes békéhez. ,Mint annak 
a vallásnak hitvallóit, mely elsőnek hirdette 
a Mindenható egyetemes uralmát, alyai sze- 
retetét és a béke eszméjét az emberiség- 
nek, hisszük és reméljük, hogy Európa ha- 
talmasságai ezen a konferencián valóban 
kezet nyujtanak egymásnak s hogy a nem- 
zetek tartós békéjének utját fogják egyen- 
gelni." Itt emlitjük meg, hogy a konferencia 
megnyitását ünnepélyes istentisztelettel kö. 
szöntőötte a genfi zsidóság. Ebből az al- 
kalomból a zsinagógában imát mondtak a 
világbékéért és a konferencia sikeréért. 

- Az Egyesült ÁHamok és a 
Zsidő Nemzeti Otihon. Az Egyesült 
Államok vezelő organuma, a ,New-York Times" az 
elmult héten cikkel közöl az ismert amerikai auto- 
ritás, dr Seeren Andrews tollából, aki foglalkozva 
az angol mandátum kérdésével és a palesztinai 
mezőgazdasági épitő munkával, többek között a kö- 
velkezőket irja: „Amidőn mi hozzájáruliunk ahoz. 
hogy az angol birodalom kapja meg a palesztinai 
mandátumot, fenntartottuk magunknak azt a jogot is, 
hogy beleszóljunk, illetve megvizsgáljuk, vajjon a 
megbizás értelmében valóban eleget is tettek a 
mandátum föltételeinek. A washingtoni kormány a 
ldegnagyobb előszeretettel viseltetik a cionista célkitü- 
zésü Nemzeti Otihonnal szemben és mindenkoron tá- 
mogalni fogja a Világszervezefet ebben a munkájá- 
ban. Ezt a palesztinai barát politikáját az Egyesült 
Államok kormánya legutóbb abban konkrétizálta, 
hogy hivatalosan elismerle és támogatja Hoover 
köztársasági elnök, Curtis alelnök és Stone, a sem- 
mitőszék legfelsőbb birája áltai párifogolt Ámerican 
Palestine Comittee-t. A zsidóság és a Zsidó Nem- zeti Olthon hivei — zárja cikkét dr Seeren — bi- zonyosak lehetnek abban, hogy az U. S. A. kor- 
mánya mindig az oldalukon fog állani". 

STERN AMSEi 
vendéglője 

Oradea, Piata H. Viteazul ?7 
3 fogásos ebéd ára 
zlei 

- Érdekes párbaj Bu- 
dapestem. Budapest. Érdekes társa- 
dalmi affér foglalkoztatja a budapesti zsidó 
közvéleményt. Dr Hajdu Marcell, a pesti 
zsidő hitközség alelnöke, kihivta párbajra 
dr Molnár Pál fiatal orvost. A kihivásnak 
az előzményei a következők voltak: Dr 
Molnár Pál több izben fordult dr Hajdu 
Marcellhez, hogy egy bizonyos ügyben pro- 
tekcióhoz juttassa. Dr Hajdu ennek dacára 
kérésére nem reagált, sőt többszöri telefon- 
beszélgetés alkalmával is kitért a nyilt vá- 
laszadás elől. Dr Molnár Pál ekkor egy 

levelet intézeti hozzá, amelyben többek kö- 
zött kijelentette, hogy ha nem egy 62 éves 
vén emberrel állana szemben, már rég kihivta 
volna párbajra. Természetesen dr Hajdu 
ezek után elküldte segédjeit a fiatal orvos- 
hoz és dr Molnár is megnevezte saját se- 
gédjeit. A megállapodás a kardpárbajra 
esett, sulyos feltételek között, bandázs nél- 
kül. Az összecsapás az elmult héten történt 
meg, Két menet után még teljesen harcké- 
pesek voltak a felek, csak a harmadik me- 
netben sebesült meg dr Molnár az altestén 
és a karján, ugy, hogy a jelenlevő orvosok 
a párbajt de Molnár harcképtelenségére 
való tekintettel befejezettnek nyilvánitották, 
amihez a szegédek is hozzájárultak. A pár- 
bajozó felek nem békültek ki. 

- DrTomaschoffSsarahhéber 
énekmiüvésznő Erdélyben. Egész 
Erdély és Bánát zsidó közönségét osztatllan öröm- 
mel éri az a hirodás, hogy a külföldön, különösee 
Bécsben, Pozsonyban és Budapesten oly jól ismert 
és kitünő márkáju héber énekmüvésznő Dr Sarah 
Tomaschoff hozzánk is eljön egy előadó turnéra. 
Neve a müvészvilágban igen jó csengésü, ezévi 
koncertjei Budapeslen és Csehszlovákiában óriási 
sikert és zsidó müűvészeti eseményt jelentettek, Mü- 
során héber és a jidis mü és népdalok egyházi 
énekek, valamint világi áriák szerepelnek, amelyek- 
ben egyforma tökéletességgel és precizitással jut- 
talja kifejezésre tudását, De cionista kuliuresemény 
is Tomaschofi Sarah vendégjátéka. A müűvésznő 
régi munkás és érlékes tagja mozgalmunknak, ugy 
ő mint férje Dr Tomascholf a cionista szervezel- 
ben ismert nevek, akiknek igaz zsidó voltát legjob- 
ban az a tény dokumentálja, hogy gyermekeik az 
élő héber nyelvnek kulturájában nevelődnek. Dr 
Tomaschoffné maga is a korábbi években magya- 
rul, németül és főleg héberül irt mélyenjáró verse- 
ket, A turnét az Erdélyi Zsidó Árvagondozó ren- 
dezi és gondoskodik arról, hogy minden erdélyi és 
bánáli városban a müvésznő felléphessen. 

- A némvet zsidóságy til- 
takozása a hitlerista erő- 
szakoskodások ellem. A 
Centralverein Deutscher Staaisbürger Jüdi- 
schen Glaubens, a német zsidóság e leg- 
hatalmasabb szövetségének vezetői, közöl- 
tük Leo Wolif törvényszéki tanácsos, a 
Német Zsidó Frontkatonák birodalmi szövet- 
ségének elnöke és mások, ezen a héten 
testüleileg megjelentek dr Groener némel 
birodalmi belügyminiszternél, hogy az ujab- 
ban németországszerte erősbödő antiszemita 
agitáció tényeiről inlormálják. Rámutattak a 
ma már féktelen antiszemita izgatás sulyos 
következményeire, arra a tarthatatlan álla- 
potra, mely ennek nyomán a német zsidó- 
ságra elkövetkezett és minden zsidóvallásu 
német állampolgár nevében energikus tilta- 
kozásukat fejezlék ki Hitlerék tulkapásai 
ellen, rámutatva egyultal arra a veszede- 
lemre, mely Németország nemzetközi hir- 
nevét fenyegeti egy erőszakos kisebbség 
féktelen fanatizmusa következtében. A bel- 
ügyminiszter részlelesen meghallgatta a kül- 
döttség jelentését és panaszait és kijelen- 
tette, hogy a német kormány élesen elitéli 
a nemzeti szocialisták antiszemita hajszáját 
és szilárd elhatározása, hogy a zsidóvallásu 
német állampolgárok alkolmányosan bizto- 
sitott jogait minden rendelkezésére álló esz- 
közzel megvédelmezi. 

- Harry Fuld halála. A Fuld:kon- 
cern vezetője, Harry Fuld, 55 éves korában sziv- 

szélhüdésben elhunyt, Frankfurti patricius zsidó 
családból származott, Korán önállósitotta magát, 
egy magántelefon és villamossági társaságot alapi- 
tott és szivós kitartással ezeket, valamini egyéb 
vállalatait is felvirágoztatta. Néhány évvel ezelőtt 
vonult vissza berlini oltlhonába. Nagy mügyüjtő 
volt, antik képeket, szobrokat, valamint kinai por- 
cellánokat gyüjtött. Mint emberbarát nagyon sok jót 
tett és számos zsidó intézményt is támogatott. A 

frankfurti uj zsidó temetőbe femették. 

- HRabbiválasztás el- 
jegyzéssel. A kolozsvári hiiközség 
néhai Wald Jakab rosbészdinje elhunyta al- 
kalmával elhatározta, hogy megfelelő rabbit 
keres a megboldogult leánya részére, aki 
méltó legyen a rosbészdin állás betölté 
sére. Az elmult szombaton próbaszónok- 
latra meghivták Bloxenheim Simon rabbi 
nyiregyházi lakost, a csornai főrabbi volt 
vejét, aki a nagytemplomban kitünően szó- 
nokolt. A kolozsvári hitközség másnap egy- 
hangulag megválasztotta a rabbit, aki egy- 
idejüleg Wald kisasszonyt is eljegyezte. 

– 32 komimaumiisia letartózia- 
tása Palesziinában. feruzsálem. A 
Rechovolth kolónia közelében, a görög Katamonban 
a rendőrség egy nagyszabásu kommunista gyülésre 
ütött rajta, ahol 32 letartóztalást eszközölt, A letar- 
tóztatottak között 21 férfi és 11 nő van. A rendőr- 
ség ezenkivül hatalmas mennyiségü kommunista 
röpcédulákra és nyomtatványokra bukkant, amelyet 
teljes egészében elkobzoltt. 

– Anftiszemitla tüntetés 
egy hbhécsi vallásbölcse- 
leti előadásom. Dr Armand Ka 
minka rabbi 1926 óta a bécsi egyetlemen 
a Majmonidesz-intézet keretében bibliama- 
gyarázati és vallásbölcseleti előadásokat 
tart. A rektorátus által engedélyezett elő- 
adásokon az ifjuságon kivül felnőltek is 
nagyszámban szoktak megjelenni. Legutóbbi 
előadásán Jób könyvével foglalkozolt az 
előadó és véletlenül kisebbszámu hallgató- 
sága volt. Egyszerre heves ajtócsapkodás. 
sal, 30 férfi jelenik meg, akik ugyan za- 
jongva foglalták el helyeiket, de ugy látszott, 
hogy az előadást nem akarják megzavarni. 
Alig ért azonban véget az előadás, elállták 
a kijáratot, lecsavarták a villanyi, antisze- 
mita dalokat énekeltek és beszélőkórusban 
azt harsogták: ,Vesszen Juda". Majd az elő- 
adóra és hallgatóira szitkokat és fenyege- 
téseket szórtak. A hölgyekből és urakból 
álló hallgatóság soraiban helyet foglalt a 
holland konzul is. : 

- A magyarországi Ceire 
Mizrachi rendkivül kedvezményes palesztina 
kirándulást rendez a telavivi miniavásár alkalmá- 
ból. Az indulás előreláthatólag Budapestről március 
14 én (Adar séni 7) lesz, ugy hogy a kiránduló tór- 
saság már részt vehet a fel-avivi hagyományos 
purimi karneválon is. A társaságot Budapesiről 
Herskovlcs Dávid rabbi vezeti, amely egész Erec- 
liszráélt a jeruzsálemi Mizrachi világközpont irá- 
nyitása mellett fogja megtekinteni. Az utiköltség 
Budapesttől -Budapestig a Lylod Triestino gyors- 
hejóján, III. osztály kabinnal és szigoruan orthodox 
riluális koszttal: 380 pengő. A 17 napi Erecben 
való tartózkodás személyenként körülbelül 10 fontba 
fog kerülni, amely idő alatt a Mizrachi központ 
vendéglátó szerepében gondoskodni fog a kirán- 
dulók kényelmes elszállásolásáról és kellemes ellá- 
tásáról. A társaság minden körülmények közölt 
Peszáchra visszaér,. Felvilágosttást dijmeniesen nyuit 
Herskovics Ernő, Budapest, VI. Vasváry Bál-ucca 5 

— Elhizott gyermekeknél a termé- 
szetes ,Ferenc József" keserüvizkúria ha- 
talmasan előmozditja a bélmüködést, a tes- 
tet könnyeddé teszi s tiszta fejet s nyugodi 
alvást teremt. Az orvosi szakirodalom ki- 
mutatja, hogy a Ferenc József viz a máj 
és végbél felé irányuló vértődulásoknál, va 
lamint aranyérnél és prosztatabajoknál is ál- 
dásos hatást feit ki. A Ferenc József ke- 
serüviz győgyszertárakba, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 8 

Ne hiányozzon egyetlen zsidó 
házból sem a zsidó jóléti szövetség 
perselye. 

Takaritásra 
festék, lack. és kefeárut 

előnyös árban csak 

STERNS.ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezhető be 

sStrada Nicolae lorga (Zöldfa-ucca) 10 
Telefon 57a" Telefon 378 



Numerus-clauzusz 
lensgyelorszásban 

Varsó. A közeli napokban kerül a len- 
gyel parlament elé a nemzeti szociálista párt 
ama förvényjavaslata, amely ismét szigoritá- 
sokat akar eszközölni a lengyel egyeteme- 
ken a zsidó hallgatókkal szemben. A zsidó 
hallgatók ez alkalomból pontos slatisztikát 
bocsájtottak a zsidő parlamenti klub rendel- 
kezésére, amelyben kimeritő és részletes 
képét nyujlják azoknak a viszonyoknak, 
amelyek már ma is jellemzik a lengyel felső 
iskolákat. Ezekből az adatokból kitünik, 
hogy egyes nagyobb lengyel egyelemeken 
egyetlen zsidó hallgatót sem vesznek fel, 
ami már a numerusz clauzuszt követelők 
álláspontját is tulhaladja. 
A varsói technikumból kizárlák Feigin 
zsidő egyetemi hallgatót, aki egy nemzeti 
szociálista inzultus alkalmával zsidó diák- 
lársa segitségére sietelt. Ezzel szemben a 
támadóknak semmi bajuk a provokációból 
nem származolt és az egyelem rektorátusa 
még megrővásban sem részesíitetle őkel. Öt 
nemzelti szociálista diákhulligán, akik a jel- 
legzetes zöldszinü „bojkot jelvényt" visel- 
ték, megtámadták Fischmann Mendel 30 éves 
varsói zsidő lakost, akit sulyosan megsebe- 
sitetellek. A támadók elmenekültek, anélkül, 
hogy személyazonosságuk megállapitástnyert 
volna. 

A lengyel egyetemeken általában hét- 
köznapi eseményekké váltak immár a zsidő 
diákok inzultálásai. A kormány az egyete- 
mek igazgatóságaival egyelemben semmit 
sem tesz az exceszusok elfojtására. 

- S0.000 zsidő nmunkaa- 
mnélküli Chicágyólbanm. Chi- 
cágó. A zsidő lakosság nyomora a gazda- 
sági válság hatása alatt mindjobban erős- 
bödik. A zsidő jóléti intézmények a napok- 
ban tartotlák Chicágóban közgyülésüket, 
ahol Sámuel Goldschmidt, a jóléti intézmé- 
nyek elnöke, tartott impozáns megrázó be- 
szédet, amikor is rámutatott a munkanél- 
küliség fterjedésére,. Eszerint Chicágóban 
50.000 zsidő munkanélküli él és pillanal- 
nyilag semmi remény arra, hogy ismél el- 
helyezkedhessenek a fársadalom termelő 
aparátusába. Beszámolójában ismerfefte a 
jóléti intézmények elmult évi költségelő- 
irányzatát, amely kereken 1660.128 dollár 
defieittel zárult. A teljes kiadások összege 
41,700.000 dollárra rugott. 

- Meghivő. Alulirott tisztelettel meghi- 
vom az Izr. Szentegylet, Chewra Kadisa t. képvi- 
selőtestületi tag urakat folyó hó 21-én, vasárnap 
délután 3 órakor az orth. izr. hitközség tanácster- 
mében tartandó képviselőlestületi ülésre Tárgy: 
Jelentések, kórháztanács és aggokmenháza bizolt- 
ság megválasztása. Oradea, 1932 február 15. Leitner 
kézár elnök. 

- Bezárták Nevw-York 
Negnagyobb zsidőó kórhá- 
zált. New-York. Bronx 2sidó kőrháznak 
agyvezető igazgatója nyilvánosan bejelen- 
felle, hogy az uralkodó pénzhiányra való 
tekintettel a kőrház igazgatósága nem ké- 
pes többé fedezni a büdzsé áttal előirány- 
zott költségeket és nem fudja rendszeresen 
alkalmazottait sem fizetni Kényszerülve érzi 
lehát magát, hogy a kórház kapuit azonnal 
bezárja és összes lisztviselőit elbocsássa. 
Az igazgatóság egyes tagjai saját zsebeik- 
ből fedezték hosszabb időn keresztül az 
előállott deficiteket, de minthogy már min- 
den forrás kimerült, az igazgatóság most 
végérvényesen likvidálta a kórházalt. 

- Meghalt a Hhugosi fő- 
rabbi! feleségye. Sulyos csapás 
érte dr Lenke Emánuelt, Lugos kö-tiszte- 
letben álló főrabbiját. Felesége az egyik 
budapesti szanatóriumban, ahol sulyosabb 
orvosi mütétet hajtoftak végre rajta, a mult 
vasárnap éjszaka elhunyf. Halálát férjén kivül 
leánya, dr Deutsch Ernő brassőói főrabbi 
felesége, azonkivül kiterjed! rokonsága gyá- 
szolja. A tragikus gyászeset nagy megdöb- 
benést és részvétet keltett Lugos egész zsl- 
dőságában. A halottat Budapestről Lugosra 
gzállilották, ahol az elmult csülörtökön he- 
lyezték örök nyugalomra. 

NÉPÜNK 
Bata bevonul Balesz- 
tinába. Jeruzsálem. Bata, az európai 
cipőkirály lépéseket tett, hogy a magas védő- 
vámokra való tekintettel, melynek folytán 
gyártmányai nem birják a palesztinai bel- 
földi piac versenyét, önálló gyárat lélesit- 
sen Jeruzsálemben. Hir szerint programjába 
vette azt is, hogy a belföldi kisiparosok 
veszteségél ugy oldja meg, hogy 600-700 
kisiparost fog foglalkoztatni gyárában. A 
termelő aparátust napi 2000 pár cipőre 
akarja beálhtani. 

- Meghivő. Az oradeai Poale Cedek 
egyesület folyó hó 21-én, vasárnap délelött 10 óra- 
kor tartja rendes évi és tisztujitó közgvűlését, melyre 
tagjait tisztelettel meghivja. A közgyülés. fekinte! 
nélkül a megjelent tagok létszámára, lesz megtartva. 
Az elnökség 

- A pestiizr. hitközségy 
orvos-konfliktusa befeje- 
ződiösit. Mint a „Népünk" megirta, a 
budapesti hitközségi kórházak dijtolan állá- 
sokba kinevezett orvosai fizetési kértek, s 

ennek megtagadása után sztrájkba léptek. 
A konfliktus most egyelőre elsimult azzal, 

hogy az orvosok felveszik a munkál s a 
hitközség egyelőre költségmegtéritést ad. 

– Kenmnal pasa aa zsidő- 
sághoz val 

nöke Ghazi Mustafa Kemal pasa nyilatkozoltt 
a napokban egy fővárosi zsidó lap főszer- 
kesztőjének, akivel több órás beszélgetési 
folytatott. A kihallgatás során politikai, tár- 
sadalmi, müvészeti és zenei eszlétikai pro- 
blémák merültek fel. Tudvalevő, hogy Al- 
gasi, a zsidő lap szerkeszlője Törökország- 
ban elismert zenei tekintély. Algasi több 
zsidő költő verseit forditotta már le törökre, 
igy lehuda Halévi, valamint Bialik költemé- 
nyeit is. Amidőn ezeket bemutatta a török 
miniszterelnöknek, Kemál pasa a követke- 
zőket mondotla: – Nem tudok külömbsé- 
get tenni a török, zsidő, görög vagy akár- 
mely más nemzetiség közölt, én mindenben 
és mindenkiben csak a tökéletességet ke- 
resem. Igy természetesen a zsidósághoz 
való viszonyom is a legőszintébb és leg- 
melegebb alapokon nyugsztk. Végül kös ö- 
nelet mondott! Algasinak, hogy forditásaival 
gazdagitja a töröknyelvü irodalmalt. 

Adomaányozás. Zsidókórház ré- 
szére, Hőnigsberg Ignác 1000, Króó István-féle ala- 
pitvány gyarapitására 100 lei, mely adományokért 
fogadják hálás köszőnetünket A vezetőség. 

PHÖNIX 
ztositó Társaság 
ALLAPITTATOTT 1882. ÉVBEN. 

Életbi 
Teljesen befizeteti alapiöke 

viszonyáról. 
Konstantinápoly: Törökország miniszterel- 

1932 február 19 

Házasság. Finiász Hanna 
Oradea, Meoeiszfeld Leopold Sibiu, 1932 
február hó 23-án délután három óőrakor 
tartják egybekelési ünnepélyüket Oradeán 
Rómer-ucca 9. szám alait. Minden külön 
értesités helyelt. 

- Lettországhban csök- 
kemtik a zsidó állammi hi- 
vatalnokok szármát. Riga. 
A lettországi zsidő sajló nagy megütközés- 
sel ir a kormánynak arról a rendelkezésé- 
ről, mely a zsidó nevelési ügyosztály 7 kép- 
viselője közül 4-et leépitett. A leti demo- 
kratikus sajtó is elitélőleg nyilatkozik a kor- 
mány legujabb kisebbségi politikájáról, 
amely minden oldalon erős megszoriláso- 
kat akar keresztül vinni a kisebbségek auto- 
nomiája terén. A zsidő nevelésügy négy 
képviselőjének leépitését az első lépésnek 
mondja a sajtó és máris erélyes hangon 
tiltakozik az ilyen kulturális letörés keresz- 
tülvitele ellen. ,Leltország, mely eddig pél- 
dául szolgálhatott igazságos kisebbségi 
politikája folytán, ugy látszik, ezekkel az uj 
módszerekkel le akarja sülyeszteni magát 
a többi kisebbség-üldöző államok sorai 
közzé". Egyelőre a sajtó optimizmussal 
itéli meg a jövő helyzetet és remélik, hogy 
a megszoritó intézkedéseket a kormány 
visszavonja, vagy legalább is nem fogja 
kiterjeszteni. 
– Amtiszernita terror a 

sziláéziai orvos-kamuará- 
Daan. Breszlau. Az elmuli napokban ért 
véget a német sziléziai orvos-kamara tiszt- 
ujifó közgyülése, amely egész Németország 
progressziv szellemű orvostársadalmában 
élénk megütközést keltett. Az orvos-kamara 
gyülésén ugyanis a következő létszámu 
üsztikar vetle át a további ügyek vezetését: 
42 előljárósági tag, 4 tiszteletbeli elnök, 25 
bizottsági tag – 8 különböző bizottság 
képviseletében és összesen 42 képviseleti 
tag. A mintegy 83 tagu tisztikar között 
azonban egyetlen zsidő orvosi sem válasz- 
tottak be, annak dacára, hogy az orvos- 
kamarában a faglétszám 350a zsidó. A 
legnagyobb megütközést azonban mégis az 
az eljárás keltette, hogy azokat a zsidó 
orvos-tekintélyeket is, akik eddig résztvet- 
tek a kamara irányitásában, nemzeti szo- 
cialista orvosokkal váltollák fel. Igy dr 
Werther, aki számos intézetnek volt a megala- 
pitója és kifejlesztője, kieseti a tisztikarból 
és helyét egy egészen fiatal nemzetiszocia- 
lista orvos foglalta el. 

4000. 000 oszírák schihing. 

ors ág, Hollandia, Jugoszlávia, 

világszövetségével, az „Aguda" 

Arad, Brasov, Bucuresti, 

díjtételek az életbiztosilás mi 

Engedélyezve Romániában 1929 január 14-én, közzétéve a Mon. Of. 13. számában 
1929 január 16 án. Alapszabályok közölve Mon. Of. 45.929 Bejeglezve az ilfovi törvény- 

széknél 1929 január 21 én a ó sz cégjegyzékbe. 
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*.0dő kedvezményes szerződési kötött a K. K. L. Jeruzá- 
A „Phönix lemi főirodával, a különböző országok Mizrachi 
Központjával, legujabban a Mizrachi Erdélyrészi Központtal, a Makkabi 
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Legszebb en fest, tisztit m 
Gradea, Uri ucca 1., Mészáros ucca 4. (Foyal-kávéházzal szemben) és Uri uecca 54. – Telefon 8-53. 

Költségvetési vita a nagyváradi 
orth. Izr. hitközség közsyülésén 

A nagyváradi orth. zsidó hitközség va- 
sárnap délután tartotta meg nagy érdeklő- 
dés mellett első folyó évi közgyülését, me- 
lyen több nagyfontosságu ügy szerepelt. 
Mittelmann Jakab elnök betegsége mialt 
gátolva volt a közgyülésen való elnöklés- 
ben, miért is a közgyülést Rothbarih A. 
Ede alelnök nyitotta meg, ki a betegen 
fekvő elnöknek javulást kivánva, átadta a 
közgyülés vezetését Leitner Sándor alel. 
mnöknek. 

Leitner Sándor a jelentések során rá- 
mutatott arra, hogy a hitközség vezetősége 
a nyomasztó viszonyok hatása' alatt és a 
hitközség büdzséjének kiegyensulyozása 
érdekében szükségesnek látta a pászkaüzem 
munkálatainak bérbeadását, mellyel lénye- 
ges megtakaritást remél elérni a pászka 
előállitásánál. A pászka kisülésére szüksé- 
ges liszt a hitközség pászkaüzemének im- 
már rendelkezésére áll és a sütés már meg 
is kezdődött. A közgyülés egy már előző 
határozata értelmében, a hitközség vezető- 
sége részben házikezelésbe vétette a hus- 
üzemet, melytől a vezetőség halhatós erő- 
sitést vár költségvetése számára. A vezető- 
ség a legmesszebbmenő szankciókat lépte- 
tett életbe, nehogy a jelen szomoru viszo- 
nyok között váratlan meglepetések érjék a 
hitközséget a folyó szükségletek fedezésé- 
Bben. Az útóbbi hetekben a vezetőség oly 
mértékben szállitotta le a gabelladijakat, 
hogy azok Erdély valamennyi orthodox hit- 
községei között nálunk a legalacsonyabbak. 
Azonban a rendkivüli viszonyok által dik- 
tált redukció folytán költségvetésünk egyen- 
sulya annyira megbillent, hogy szinte ka- 
tasztrófálissá válhatott volna, ha a vezető- 
ség mindent el nem követ az egyensuly 
megtartására. A vezetőség minden egyes 
tagja hivatásának magaslatán állva tételről- 
tételre vizsgálja felül a hitközség tehermen- 
tesitését szolgáló személyi és dologi kiadá- 
sokat. Ennek eredményeként nyugodt lélek- 
kel közölheti a képviselőtestülettel, hogy a 
hitközségnek folyó év február 1-ig összes 
szükségletei megfelelő kifizetési nyertek és 
büszkén mondhatja, hogy nincs a hitköz- 
ségnek egyetlen intézménye sem, mely nem 
kaptla volna meg a megfelelő szubvencióját 
és egyetlen tisztviselője sem, kinek fizetése 
ne folyósittatott volna. Kéri a jelentés tudo- 
másulvételét. 

Elénk vita indult meg az elnökségi je 
lentés körül. Berkobits Bernát, Spitzer 
Benjámin és Freund Benjámin kifogásol- 
ják a pászkaüzem munkálatainak bérbeadá- 
sát. Berkovits Bernát szerint a bérlő köte- 
lezettségei hiányosan vannak a szerződés- 
ben konkrétizálva és ha már meg is indult 
az üzem, szigoritolt rendszabályokat kér 
érvénybe léptetni, nehogy a hitközséget 
pászkaüzeménél károsodás érje. 

Kesztenbaum Miksa gazdasági taná- 
csos, mint a pászkaüzem vezetője, szak- 
szerü felvilágositásokkal igazolja a bérleti 
megállapodás helyességét. A képviselőtes- 
tület már régebbi határozata alapján történt 
a pászka kisütésének bérbeadása, mely 
jóval előnyösebb a hitközségre, mint a mult 
évi saját rezsiben való előállitás. 
Spitzer Benjámin kifogásolja, hogy a 

Padlólakkok, 
poloskairtók, 
kártartási cikkek 
mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 
dlegolcsóbb beszerzési forrásal 

Pontos figyelmes ki. 
srzrolgálási -- Szombat 
és üsnepnaponzárval kalőp.kee 

tadja biztositani. 

folytatólagos közgyülését 
képviselőtestület. Az ülésen Leltner Sándor 

gos elnöklés terhét. 

husüzem a házikezelésbe való vétel által 
a hitközség zsidóő mészárosokat egziszten- 
ciájukból forgat ki. Nem vár eredményeket 
a házikezeléstől, sőt azt hátrányosnak tartja 
a hitközségre nézve. Mint volt városi taná- 
csos megállapilja, hogy minden saját re- 
zsibe való vétel a köznek csak hátrányára 
van. Hasonló értelemben szólal fel Zim- 
mermann Menyhért is. 

Wasserstrom Sándor, mint a husüzem 
irányitója, a hitközség büdzséjének kiegyen- 
sulyozását csak ugy látja keresztülvihető- 
nek, ha a hitközség komercializálás utján, 
minden egyes bevételi forrását saját házi- 
kezelésében üzemesiti, mellyel egyrészt el- 
éri, hogy tisztviselőit nem kell elbocsáj- 
tania, hanem azokat a különböző üzemek- 
ben megfelelő munkakoncentrációval hasz- 
nálja fel. A husüzem házikezelésbe való 

vételével egyetlen egy mészáros sem lett 
elküldve. Az tovább is kimérője maradt a 
hitközség husüzemének. A mészárosok anya- 
giakkal már nem birták a hitközségi tagok 
husszükségletét kielégitő módon ellátni és 
a hitközségnek járó gabelladijakkal is adósok 
maradtak. A hus drága és igen gyakran silány 
volt. De voltak más panaszok is. A házikeze- 
lés folytán a hitközség husüzeme Erlély- 
ben a legolcsóbb és jóminőségü hus kimé- 
rése által elérle a tagok megelégedését és 
egyidejüleg a hitközség gabellájának napon- 
kénti pontos beszolgáltatása is. biztositva 
van. Az üzemek házikezelésbe való vétele 
nem csak a hitközségnek, de a városnak is 
előnyöket nyujt, hiszen Nagyvárad város 
háztartását csakis a villamosmü, vizüzem és 
köztisztasági vállalatától vett kölcsönök utján 

A képviselőtestület egyhanguan ma- 
gáévá teszi az elnökségi jelentést. 

Szerdán este 7 őrától az éjféli órákig 
tartotta meg a 

alelnök elnökölt, bár Mittelmann Jakab 
elnök is résztvett, azonban még gyengélke- 
dett és igy nem vehetfe magára a fáradtsá- 

Leitner Sándor a költségvetés egyen- 
sulyáról beszélt. A körülbelül hatmilliós 
kiadási tétellel szemben nehéz a mai idők- 
ben megtalálni a bevételi egyensulyt, mert 
hiszen a redukált gabelladijak, a tandijak, 
adók és egyéb bevételek nem fix összeget 
jelentenek, hanem labilis bevételi tételeit 
jelentik a költségvetési előirányzatnak. 

Fuchs Salamon volt az első szónok, 
aki hozzászólott a költségvetési előirányzat- 
hoz. Reklamálja, hogy a Chnuch Neorim 
egylet szubvencióját redukálták; bár ott 300 
gyermek tanul. 

Goldstein Salamon elismerését fejezi 
ki a vezetőséggel szemben, amikor a mal 
sulyos időkben igyekszik megtalálni az 
egyensulyt, mely lehetővé teszi a hitközség 
prosperálását. Helyesli a gabella leszállitá- 
sát, mert hiszen a szegényebb osztály ter- 
hein kell könnyiteni. 

Neumann Lipót kéri, hogy a tisztvise- 
lők és más alkalmazoltak fizetését ne re- 
dukálják ujból a közeljövőben. A hitközség 
égisze alatt müködő különféle intézmények 
szubvencióját egyelőre ne vonják meg és 
ne is redukálják. 

Goldstein Mór tfakereskedő foglalko- 
zik a főrabbi által megteremtett Zsidó Jóléti 
Intézmény fontosságával. Kéri, hogy a pa- 
lesztinai alapokat ezután is ugy, mint a 

multban, megfelelő módon támogassák. 
Grünberger Ignátz elismerését fejezi 

ki a vezetőségnek, főképpen a nevelésügy 
terén kifejtett tevékenységét dicséri, A köli- 
ségvetésben általános redukciót kell keresz- 

Spitzer Benjámin bizottság kiküldését 
javasolja, egyes télelek felülvizsgálása végett. 

Haendler Salamon, a kisfizetésü tiszt- 
viselők érdekében szólal fel, kik jelenleg a 
legnyomoruságosabb helyzetben vannak. 
Kéri egyes tételek törléséi. 

Berkovits Bernát hosszabb beszédben 
fejtegeti a redukció fontosságát. Kerek öt 
millióra akarja redukálni a költségelőirány- 
zatot, mert több nem lehet a mai viszonyok 
mellett. A redukálás keresztülvitelére egy 
gazdasági bizottságot javasol. 

Mittelmann Jakab elnök emelkedik 
szólásra és részletesen válaszol az elhang- 
zott interpellációkra. Sorra veszi az összes 
érveléseket és - amint mondja — szavait 
nem is a jelenlevőkhöz intézi elsősorban, 
hanem azokhoz, akik a városban felelőlle- 
nül állandóan izgatnak a hitközségi vezetők 
és a hitközségi administráció ellen. Ezek el- 
len a lehető legerélyesebben kell tiltakoz- 
nunk Akik ma a hitközség élén állnak 
önzetlenül pénz!, időt és fáradságot nem 
kimélnek, ha a hitközség létéről és további 
nivójának fenntartásáról van szó. Tagadja 
azt, mintha a hitközség anyagi válságban 
volna A hitközség nagynehezen bár, de 
megtartja azt a nivót, amelyre hivatott, mint 
Erdély legnagyobb hitközsége. Ijjuságot ne- 
vel, lenntart számos minta intézményt. Ha 
azonban ugy találja a közgyülés, hogy min- 
den erőfeszitésnek az az eredménye, hogy 
csak indokolatlan kritika mérgesiti az el- 
nökség helyzetét, ezért felveti a bizalmi in- 
ditványt. Azonkivül kéri, hogy a javasolt bi- 
zottságot küldje ki a közgyülés, amelynek fel- 
adata lesz, hogy - ha tud, segitsen a leépités 
nagy és felelősségteljes munkájában és találja 
meg a módot az egyensuly fenntartására. 
Ma, amikor az államok, még a leggazda- 
gabbak is, kénytelenek a sötétben lapoga- 
tózva vezetni az államháztartás pénzügyeit, 
hogyan lehet kivánni egy zsidő hitközség- 
től, hogy teljesen egyensulyozott költség- 
vetést állitson össze. Ma, amikor nem lehet 
tudni, hogy mit hoz a holnap. 

A közgyülés egyhangulag és nagy 
tapssal bizalmat szavaz az elnökségnek és 
kimondja, hogy a bizottságot kiküldi, amely- 
nek feladata "esz, hogy kisérelje meg, hátha 
sikerül a már bemutatott költségelőirányzat 
redukcióját keresztülvinni és néhány héten 
belül megfelelő propoziciókat tegyen a költ- 
ségvetés tételeinek redukciójára. Az elnök- 
ség és előljáróság megfontolás tárgyává 
teszi majd ezeket a javaslatokat és ujból a 
közgyülés elé terjeszti. 

A kiküldött bizottság tagjai lettek: 
Spitzer Benjámin, Orünberger Ignátz, Neu- 
man Lipót, Weiser Eizig és Horovitz Dániel. 

A költségvetési előirányzatot általános- 
ságban elfogadták és ezzel a közgyülést 
Leitner Sándor alelnök bezárta. 

A legszebb 
zománcfényü gallérokat úszütja 

Klein gözmosóda 
Str. Vlahuja 4. (Szent János-ucca) 
TT 

ceROosz DÁVIO 
szalmakalapaoayár 

Satu-Mara, Str. Petru Rareoz 35/37. 

Mindenféle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 
és nyersany qok raktára 50—28 

TNM tág lTVM vr TITTMadatlldavatél Toarrttl otibdd pvtagalü rtartitlvartal tilaatat irtórt prnnatullmtió 

Oksó RÁDIO vásár 
51 lámpás hálózati készülék hang- 
szóróval, antennaszerelésset együtt 4800- 

TELEPES RÁDI 
hol villanyvilágitás nincs : 
3 lámpás . . 18530 lei 
4 lámpás . . 2850 lei 

M MTLotol aa taletonszsszz 
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RÖVID HIREK 
POSEN. Az elmult vasárnap este az antiszemita 

hbuligánok behatoltak a Keren Hajeszod helyiségébe, 
ehol a Keren Hajeszod propagandagyütést kiváni 

heligatóságot és megakadályozták a gyülés meg- 
hurtását. 

KAIRÓ. Az elmult héten megbetegedett Lord 
Reading állapota lényegesen javult és már el is 
bagyta a betegágyat. A sulyos meghülés ellenére 
is sikerült elejét venni a tüdőmegbetegedésnek. - 
A palesztinai főkormányzó, Sir Arihur Wauchope 
tábornok február 1-én Kairóba utazott, ahol Fuad 
király vendége volt. A kormányzó az egyptomi ki- 
rálylyal palesztinai kérdésekről tárgyalt. Eltávozá- 
sának estéjén a király nagy bucsulakomát rende- 
zett, ahol megjelentek Egyptom fővárosának összes 
jelentékenyebb politikusai. 

MÜNCHEN. A biróság a , Völkische Beobach- 
tert a nemzeti szocialisták főorganumát 8 napra 

tiltotta. 

PITTSBURC, A város lakossága különös esz- 
közt talált ki az inség leküzdésére. A város keresz- 
tény és zsidó templomaiban ötven óra óta tizenegy 
rap imádkozik szakadatlan a gazdasági helyzet ja- 
vulásáért. A város lakossága memorandumot inté- 
zett Hoover elnökhöz, hogy egész Amerikában ren- 
deljen el imádságos heteket a válság ellen. 

VARSÓ. A zsidó nyomor katasztrófális terje- 
désére való tekintettel akció indult az éhező zsidó 
gyermekek élelmezésére. Már eddig is 9 nagy len- 

el városban, ugymint: Bialystock, Baranowitchi, 
rodnó, Czenstochow, Lodz, Cholm, Skidel, Mese- 

ritch és Dubnóban, összesen 49 iskolában 5397 
mezó zsidó gyermeket táplálnak az akció segé- 

vel. 

BROMBERO, A biróság egy és fél évi börtön- 
büntetésre itélte Bürger Baruch berlini zsidó pol- 

árt, aki egy éjjel önvédelemből a nemzeti szocia- 
sta támadójára egy lövést adolt le. 

VILNA. A vilnai törvényszék egy évi fogház- 
büntetéssel sujtotta Bronislaw Szemiaszkot, a vilnai 
zsidók elleni exceszusokban való részvétel miatt - 
A vilnai egyetemi isnács a Novemberben lejátszó- 
doti antlszemita excesszusok kapcsán hozott itéleté- 
ben 2 keresztény diákot kizárt, mig másik 2 ke- 
resztény diákot két szemeszterre tiltott el az egye- 
fem látogatásától. 

BERLIN. Az „Angriff" felelős szerkesztőjét a 
rögtönitélő biróság vonta felelősségre azért a cik- 
kéért, melyet az árubörze zsidó vezetől ellen irt. A 
cika nyilvánosan bélyegzi meg a börze vezetőlt és 
cikkét o következő gáláns mondattal fejezi be: „A 
börzezsidók elrabolják mindazt. amit a német mun- 
kás és paraszt keservesen termel." Minthogy a 
szerkesziő nem jelent meg az első fárgyaláson, a 
biróság elrendelte a letar óztatás utján való elő- 
vezetését. Rövid tanácskozás után hozta meg az 
Méletet a biróság, melynek értelmében 400 márka 
rénzbüntetéssel kell jóvátegye az „Agriff"-nek a 
asidó közéleti férfiakon eseti sérelmet. - A hitközség 
elhatározta, hogy a négy aeggokházához, amelyet 
saját költségén tart fenn, egy 53ket is feláltit. – 
Az ulóbbi időben Ismét sürün megismétlődnek a 
horogkeresztesek által szervezett temetőgyalázások. 

NEW.-YORK. Az Egyesült Államok kormánya 
legujabban elhatározta, hogy a 2 millió dollár alap- 
tőkével létrehozott Reconsíruction Finance Corpo- 
ration élére, mely a pénzügyi uljáépités céljait szol- 
gálja, a Federal Reserve Board, állami bank eddigi 
elnökét, Eugene Meyert nevezi ki. - Az elmult év 
másod k felében 10.0606 zsidó vándorolt az Egyesült 
Államok területére. - Az Amerikába menekült 
emigránsok közül 1921-től 1930-ig 339 054 zsidó 
volt. Viszont az Amerikából kiutasiított 92.157 sze- 
mély között 1756 zsidó volt. Ezekben is 9 százalék 
elyen. iket kriminális ügyekből kifolyólag utasi- 
tolta . 

MOSZKVA. A szovjet analfabetizmus ellen 
küzdő központja közli, hogy Minsk, Homel és Wi- 
tebsk városokban,. ahol tuinyomólag zsidó lakosság 
él, sikerült eddig az analfabetlizmus ellen a legsi- 
kéresebben megküzdeni. Különös példája ennek 
Homel, ahol ugyszólván 1000-ban oldották meg az 
analfabetizmus problémáját. 

BUKAREST. A besszarábiai és bukovinai zsidó 
földmüvelők katasztrófálisan sulyos helyzetbe ke- 
rültek. Az ORT. a keleteurópai segélyszervezet el- 
hotározta, hogy nagyarányu segélyakciót indit a 
földmüvesek támogatására, akik már a pusztulás 
legszélén állanak. 

CAPETOWN. Egy délafrikai zsidó végrendele- 
tében 70.000 lirát hagyományozott a palesztinai sze- 
gény k segélyezésére, anélkül, hogy ponloson meg- 
határozta volna, hogy zsidó vagy más vallásu sze- 
gényekre gondol-e. A végrendelet további szaka- 
szaiból ugyan kitünt, hogy valójában csak a zsidó 
szegényekre gondolt, de a palesztinai kormány nem 
fogadta el ezt az átláspontot és az összeget Palesz- 
tina összes szegényei között osztotta széjjel, amiből 
e zsidóknak mindőssze 20 százalék jutott. 

A szatmári Eraelita Nőegylet és Népkonyha 
Egyesület, a Zsidó Ároagondozó és Gyermekfel- 
ruházó Egylet, Szatmárnak e három nagy karltativ 

jarlani. Á támadók felfegyverkezve inzultállák a egyesülete elhatározta, hogy közös erővel fogja szokásos nagy estélyét megrendezni. Az Izr. Nő- 
egylet és a népkonyha áldásos célját, ahol százával 
kapnak meleg élelt az éhezők, mindenki ismerli. 
A Zsidó Árvagondozó ottihonában árva, szegény 
gyermekek nyernek ipari kiképzést, otthont, meleg 
szülői házat pótló szeretetet. A Gyermekfelruházó 
Egylet minden évben sok száz, szegény, didergő 
gyermeket lát el meleg ruhával és cipővel. Ez a 
három nagymultu egyesület február 20 án rendezi 
nagy estélyét, ami minden bizonnyal a szezon ki- 
emelkedő eseménye lesz. Roóz Samuné, Marko- 
olts lanátzné, Guth Lajosné, Hunwald Berta el- 
nöknők, a tekintélyes nagyszámu vezetőségi tagok 
lázas igyekezettel készülnek a 20-iki nagy estélyre. 
Az előjelből itélve a közös estély tradiciónális si- 
kereihez méltóan fényesen fog sikerülni. 

A szatmári Poale Mizrachi vezetősége elha- 
tározta, hogy a munkanélküli vallásos zsidő munká- 
soknak segiiségére siet és részükre segélyakciót 
indit. Nyugtákat bocsát ki a Poale Mizrachi, mely- 
lyel 10-15 leleket fognak inkasszálni és ahogy lesz 
egy megfelelő összeg, ugy azonnal kiosztják a 
zsidó munkanélkülieknek. Ezérl felkéri a Poale 
Muzrachi vezetősége Szatmár zsidó közönségét az 
akció támogatására. 

A szatmári Brit Hanoar sel Hamizrachi 
megalakitotta 6-ik alcsoportját. Szatmáron lezajlott 
III-ik országos Zeire Mizrachi konferencia megfi- 
zethetetlen propagandát jelent a Mizrachi moz- 
falomnak Több vallásos család azon kérelemmel 
ordult a Brithez, hogy tegye lehetővé, hogy kis- 
gyermeküket tudják a Mizrachiba küldeni. A Briih 
természetes örömmel vette ezt tudomásul és azon- 
nal megalakitotta 15 kisleánykával - 8.12 éves 
korig – a óik alcsoportot a Benoth és Bené égisze 
alati. Vasárnap délután volt az alakuló gyülés, öröm 
volt nézni, hogy ezek a kis leánykák milyen lelke- 
sen hallgatták végig a hozzájuk intézett beszédet 
és egyhangulag kijelentették, hogy mind Mizrachis- 
ták akarnok lenni. A kis Machsiva megalakitása 
körül nagy érdemeket szerzett Lebovits Észter be- 
noth tag. O. V. 

Moz 
Cinematogralul FILMPALACE 
Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: „Szerelem 

parancsra". Hangos pikáns vigjáték! Főszerepben: 
Hans Junkermann, Olga Csehova, Tala Birell, Árnold 
Korff, Johannes Riemann. - Vasárnap d, e. 11 óra- 
kor: „Napcsókolta leány"., Bánky Vilma és Joseph 
Schildkraut Ezenkivül fellépnek : Nosz Andor, Bódis 
Manci, P. Éles Joli, Kuszenda Mária stb: Várad 
legjobb mükedvelői. 10 és 12. leies helyárak. - 
Legközelebb: „Vihar a Monte Blanc feleít". Gyö- 
nyörü természeti felvételek. - Jön minden idők 
legnagyobb slágere: „Liliom". Molnár Ferenc örök- 
szép legendája hangosfilmen.: 

Teatrul HEYMAN szinkör 
Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: Soha többé 

szereleml... Lilian Harwey és Harry Liedtke első 
együttes hangos, zenés, fáncos filmje. Szerelmi 
idíll Calaistól Dowerig. Nizzai carnevál, strand és 
gyönyörü tengerparti felvételek Rendes helyárak. — 
Vasárnapi matiné: Madame Sátán Cecil Bde Mille 
rendezése és Kay Johnson fölléptével. Piniy Ponty 
vigláték. 10 és 12 leies helyárak. 

Primária Municipiului Oradea. Serv. Administrativ. 

Ad. No. 5222/1932. 
OBIECT : Revizuirea preflurilor maximale ale 

articolelor de primá, imediata si generalá necesitate. 

Ordonanta 
Noi, Presedintele Comisiei Interimare a Muni- 

cipiului Oradea, in baza dispozifiunilor art. 2 al le- 
gii pentru infránarea si reprimarea speculei ilicitá 
a art. 160 din legea pentru org. administratiunii lo- 
cale, luánd sub revizuire prefurile actuale ale artico- 
lelor de primá si generalá necesitate, in conformitate 
cuhot. Comis. Int. ad no. 3222/1932, data in sedinja 
finutá in ziua de 9 Februsrie 1932 impreuná cu 
Comista Interimará, am stabilít urmátoarele prefuri 
maximale : 

Se stabileste prelul maximal al cárnei de vitá 
si junc cl. I. pro kgr. 16 Lel, iar pentiru cárnurile 
de celelalte categorti, unturá, fáini si páini, de 
toate categorlile, lapte, lemne, pentru tarifele birje. 
lor, autobuselor, hotelurilor, báilor, precum si pen- 
tru prefurile in restaurante sau menfinut dispozi- 
fiunile cuprinse in ordonanja No. 3222/1932, datá in 
sedinta Comisiei Interimare a Municipiului Oradea, 
finutá in ziua de 3 Februarie 19532. 

Dat in sedinja Comisiei Interimara a Municipiu- 
lui Oradea, tinutá la 9 Februarie 1932. 

p. Presedintele 
Comisiei Interimare : 
Dr. Cornel Petric. 

Secretar Ceneral: 

Dr. Vostinar 

ZSIDŐ HUMOR 
És sSzELLEMESSÉGEK NAGYJ AiNKTÓL 

- 

A kezes 

Rabbi Salamon Oris, Vilna egyik leg- 
tekintélyesebb embere volt. Gazdag, irástudó, 
jámbor és igen jótékony; sokat segitett a 
megszorult kis embereken, kézmüveseken, 
szatócsokon, akiket mindig szivesen kisegi- 
tett kölcsönnel - kamatot sohasem kért tő- 
lük — s beérte, ha pénzét nagysokára visz- 
szakapta tőlük. 

Egyszer egy ember 300 rubelt kért tőle- 
kölcsön három hónapra. Azt mondta neki, 
hogy nagy üzlete van kilátásban és éppen 
ez a 300 rubelje hiányzik. Salamon kezest 
kért tőle. 

— Nincs bizony, — felelte az ismeretlen.. 
— Akkor sajnálom — szólt rabbi Sa- 

lamon, — nem kölcsönözhetek. 
Az idegennek könny szökött a szemébe 

s már indulóban volt, de a rabbi utána sie- 
tett és mégegyszer megkérdezte : 
— Hát senkid sincs, aki kész volna 

kezeskedni érted ? 
— Bizony, nincs senkim, csak a jó 

Örökévaló. 
— Hát akkor hü és megbizható keze- 

sed van. 
Azzal rabbi Salman elővett egy darab 

papirt és ráirta : 
Aki a szegényen megkönyörül, az az 

Örökkévalónak ad kölcsön7. A papirt az- 
után nyugtál közé telte és kifizette az idegen- 
nek a 300 rubelt. 

A három hónap elteltével az idegen 
ember visszajött és elmondta rabbi Salamon- 
nak, hogy válalkozása sikerült és most meg 
akarja adni az adósságát. Rabbi Salamon 
nem akarta elvenni a pénztt. 
— Már megkaptam, — szólott nyu- 

godtan. 
Mit mondasz ? — kérdezte csodál- 

kozva öz idegen. 
; — lgen, kezesed már fizelett. Az Örök- 
kévaló megtéritetle a veszteségemet. 

De az idegen nem akarta visszavenni 
a 300 rubelt, amire megegyeztek, hogy a 
pénzt kiosztják a szegények között, hogy az 
a micve mindkettőjük nevét dicsérje... 

A hirdetés előnyei 

Egy kereskedő és egy hirdetési akvizi- 
tőr azon vitatkoznak, hogy fontos-e a rek- 
lám az üzleti életben. 
— Hogy a reklám mennyire fontos — 

mondja az akvizitőr, – azt legjobban a 
kacsa, meg a tyuk példája bizonyitja. A 
kacsa egy kukkot se szól, amikor tojást 
tojik, a tyuk pedig éktelen kolkodácsolást 
visz véghez. De meg is van az eredménye. 
Tyuktojást mindenki vásárol, a kacsatojás 
meg nem kell senkinek. 

Az asztal inog 

Rabbi Akiba Eger gaonnál egy szegény 
öreg zsidóő volt széder-estére meghiva. A 
Hagada olvasása közben a vendég egy 
ügyetlen mozdulattal meglökte a serlegét és 
a bor kiömölve a vakitó fehér abroszra 
„Vörös tenger"-t festett. A vendég elpirult, 
mert kellemetlen volt neki hogy hires ven- 
déglátójánál ilyesmi történt vele. Rabbi 
Akiba Eger ugy tett, mintha észre se velte 
volna. Miután pedig még egy részt olvasott 
a Hagadából meglökte saját serlegét. Ezután 
föltekintett és igy szólt. „Azt hiszem inog 
az asztal". 

Amit a lő nem iud 
A rajeci rabbi saját kocsiján járt falu- 

ról-falura prédikálni. Miután szegény ember 
volt, nem tartott kocsist és miután szerény 
ember volt, nem akart senkinek sem ter- 
hére lenni és igy a lovát is maga csutakolta. 

Egyszer azt mondta neki valaki : 
— Az mégsem járja, hogy rabbi létedre- 

magad pucolod a lovadat. 
A rabbi ránézett és mosolyogva mondta : 
— Wos vwaas dos Pferd, wos e Rebe is? 
— Honnan tudja a lő, hogy mi tulaj- 

donképpen egy rabbitltt?: 
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